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ANOTACE 

Obsahem bakalářské práce bude přiblížit hudbou rozvoj citu a smyslu pro krásu v 

oblasti vztahů k rodičům, k ostatním dětem, ke zvířatům a k přírodě v tzv. senzitivním období 

dítěte před jeho vstupem do základní školy. V teoretické části budou v práci přiblíženy znaky 

dětské psychiky ve vztahu k rozvoji hudebnosti a především k emocionálnímu cítění. 

Výzkumnou část tvoří experiment založený na koncertním vystoupení autorských písní a písní 

z Tatranské alternativní školy v Popradu, které byly přeloženy do českého jazyka a jejich vliv 

na emocionalitu dětí v předškolních zařízeních. Pomocí rozhovoru s učitelkami mateřských 

škol zjišťuje stav emocionálního rozvoje a hudebnosti dítěte před vstupem do základní školy. 
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ABSTRACT 

The following bachelor’s thesis is meant to approximate the development of feeling and 

sense for beauty in the field of relations with parents, other children, animals, and the 

outdoors in the child’s “sensitive stage” before entering primary school by using music. In the 

theoretical section the signs of the child’s psyche will be approximated in relation to the 

development of musicality and, most importantly, emotion. The research part consists of  

an experiment based on concert performances of original songs and songs from the Tatra 

Alternative School in Poprad, which were translated into the Czech language, and their impact 

on the emotionality of children in preschools. Through interviews with kindergarten teachers, 

the research ascertains the state of emotional development and musicality of children before 

they begin elementary school. 
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Úvod 

„Hudba je těsnopis emocí. Emoce, které lze popsat tak nesnadno, jsou přímo sdělovány 

člověku v hudbě a v tom je její síla a význam.“ 

LEV NIKOLAJEVIČ TOLSTOJ 

Už první kroky našeho lidstva provázela hudba. V životě člověka hudba sehrávala vždy 

velmi významnou roli. Byla pojítkem mezi světem fyzickým a emocionálním. Není tomu 

jinak ani dnes, a to především v raném období člověka, v dětství. Musíme však brát v potaz 

dnešní technický svět, kdy je dětem běžně okolo nás k dispozici téměř cokoliv a kdekoliv. 

Tudíž právě i hudba, ale jakéhokoliv formátu, která naopak na děti může působit spíše 

opačným směrem nežli pozitivně. Nemluvě o tom, že jsme obklopeni mnohým civilizačním 

hlukem a stále více se z našeho standartního obývání míst, kde se nejvíce pohybujeme, vytrácí 

zvuk přírody.  

Právě hudba dokáže ve věku předškolního dítěte vstupovat do vědomí velmi intenzivně 

a může mu přinášet základní lidské hodnoty jako je porozumění, důvěra, přátelství, vztahy  

ke světu a k sobě samému. Toto je zvláště důležité před vstupem do základní školy, kdy končí 

období předškolní a dochází k významným psychofyziologickým změnám. Představila jsem 

dítě v jeho předškolním období po stránkách tělesného a psychického rozvoje. Zároveň jsem 

akceptovala jeho emocionální rozvoj, který chápu jako velmi důležitý v jeho zdravém 

osobnostním rozvoji.  

Celé období budu odborně přibližovat, abych zdůvodnila význam své praktické části 

bakalářské práce, která je zaměřena na percepci a apercepci vlastní hudební produkce.  

Tuto oblast budu pojímat tak, že budu vycházet z RVP PV a jeho jednotlivých oblastí. 

V bakalářské práci bude obsažen seznam písní, v nichž jsem se dílčím způsobem autorsky 

projevila a zároveň jsem vyhledala takové umělé písně, které mohou být podle mého názoru 

velmi efektivní pro daný program.  

V praktické části bakalářské práce následně ověřím, jaký emocionální vliv měli tyto 

vybrané písně pro utváření prvotních postojů dětí k danému tematickému zaměření – rodiče, 

zvířata, apod. Ověření účinnosti mého záměru uskutečním prostřednictvím rozhovorů 

s učitelkami mateřské školy. Na základě těchto výsledků posoudím pracovní hypotézu 

uvedenou ve výzkumné části bakalářské práce. 
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I. TEORETICKÁ ČÁST 
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1 HUDEBNÍ VZDĚLÁVÁNÍ V KONTEXTU RVP PV 

1.1 Osobnostní rozvoj dítěte předškolního věku prostřednictvím hudby 

Jedním z hlavních materiálů potřebný pro vzdělávání dětí v mateřských školách  

je Rámcově vzdělávací program pro předškolní vzdělávání, který napomáhá nejen učitelům, 

ale také rodičům jasně přiblížit, jakým způsobem lze vzdělávat děti v mateřské škole. 

Rámcově vzdělávací program pro předškolní vzdělávání nás odkazuje na různé oblasti 

vzdělávání jako jsou Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý,  

Dítě a společnost, Dítě a svět. 

Do všech těchto oblastí lze dítě zahrnout pomocí hudby. Marek Franěk uvádí,  

že nezbytnou schopností potřebnou pro vnímání hudby je rozpoznat hudební význam a umět 

reagovat na emoce, které jsou v hudbě obsažené. Ukazuje se, že děti těsně před dovršením 

školního věku již disponují schopností vnímat a prožívat poměrně složitá díla evropské 

klasické hudby, i když se doposud systematicky nevěnovaly hře na hudební nástroj. U dětí 

v předškolním věku o tomto jevu informace však chybí i přesto, že je známé, že právě u nich 

je rozvoj emocionálních reakcí tak důležitý. (Franěk, 2009) 

Osobnostně orientovaným modelem předškolního vzdělávání se zabývá Soňa 

Koťátková, kdy píše, že v rozvíjení osobnosti každého dítěte je základem vycházet z potřeb 

dítěte a také jeho vrozených dispozic. V souvislosti celkové osobnosti dítěte jsou však jeho 

přirozené možnosti posouvány v rámci vzdělávání. Komplexního rozvoje osobnosti dítěte 

dosáhneme vedením s vhodnými, demokraticky nastavenými pravidly, s vhodně a záměrně 

připravenou nabídkou činností, dostatkem podnětů pro hru dítěte a celkovému přístupu 

k dítěti jako k jedinečné osobnosti. (Koťátková, 2014)  

V hudebním vzdělávání mohou vznikat jakési mezipředmětové vztahy. Nenásilně se 

mezi touto formou vzdělávání potkává i sociální a osobnostní vzdělávání. Dochází tak, aniž 

bychom si tento fakt více uvědomovali, k osobnostnímu rozvoji člověka. To vše je spojeno 

s kreativitou, která hudební výchova nebo hudba vůbec nabízí. U dětí v předškolním věku, tak 

můžeme pracovat na zdravém osobnostním rozvoji díky hudbě. Například to lze velmi dobře 

uskutečnit formou hudební hry: deklamace říkadel nebo hra na ozvěnu. Dosáhneme tak  

i improvizací, kdy nenuceně pomáháme k rozvoji kreativity dítěte, což nabízí činnosti jako 

například hra na tělo – tleskání, luskání, pleskání. Děti v předškolním věku zvládají  
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i jednouchou rytmizaci hudebních úseků či vlastní melodizaci na jednoduché texty. Jedná se  

o nejjednodušší improvizaci v rámci nejjednodušších hudebních forem.  

Sedlák s Váňovou vysvětlují průběh psychického vývoje člověka jako mnoho různých 

názorů v oblasti vývojové psychologie, avšak většina psychologů vychází ze strukturálního 

hlediska vývojových etap, které se liší kvalitativně i kvantitativně. Každé dítě má svůj 

vývojový stupeň odlišný ve způsobu vnímání, prožívání, myšlení, vyjadřování, chování apod. 

Vyplývá tedy, že hudební vývoj je považován za součást celkového psychického vývoje 

jedince. Po třetím roce se dítě pokouší o pěvecké imitace z okolí, ale i vůbec o první 

improvizační projevy, protože už má částečně osvojenou řeč i určitou slovní zásobu.  

(Sedlák, Váňová, 2013)  

Hudba má velmi široké pole působnosti. Zpěv, poslechové činnosti, hudebně pohybové 

činnosti, hra na nástroj, tyto jednotlivé činnosti se velmi navzájem propojují. Hudba pokrývá 

pole působnosti ve všech vzdělávacích oblastech, i když ne vždy se musí jednat o přímou 

činnost směřující za vývojem hudebních aktivit. Poté se rozdílnost projevuje v intenzitě 

provádění činností a jejich důrazu na smysl, který chceme v dané činnosti předat.  

 

1.2 Seberealizace dítěte v okolí 

Samotnou seberealizaci lze povrchově pochopit na jasném schématu pyramidy lidských 

potřeb amerického psychologa Abrahama Harolda Maslowa. Svou tezi rozdělil do pěti 

základních lidských potřeb. Jsou jimi fyziologické potřeby, potřeba bezpečí a jistoty, potřeba 

lásky, přijetí a sounáležitosti, potřeba uznání a úcty, potřeba seberealizace. 

Popis hry dítěte podle Václava Příhody spočívá v několika málo krátkých 

charakteristikách od nemluvněte. U nemluvněte se spíše ještě jedná o experimentální nahodilé 

pohyby, které ho učí vnímat svět okolo něj, a tak se dále rozvíjet. Jde jen většinou  

o jednoduché senzomotorické projevy. U batolete už je posun samozřejmě značný. Nabývá 

většinou více smyslu. Přechází se ve hru spíše smyslovou a motorickou, ale také už i funkční, 

fantastické, námětové intelektuální povahy a zřídkakdy i konstruktivní. (Příhoda, 1963) 

Po třetím roce dítě vstupuje do nové vývojové etapy hravých činností. Dítě už netvoří 

hru pomocí experimentací či nahodile, ale už začíná svou hru i plánovat. Čtyřleté dítě už  

je schopno srovnávat jakou souvislost mezi sebou mají věci a pochopit, co mohou mít 
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společného. Díky tomu může zkusit vytvořit jednoduché hračky, ve kterých vidí konkrétní 

věci, které jsou okolo něj. Příkladem může být tvorba auta, které sestaví pomocí dvou kostek. 

Dochází tedy ke značné seberealizaci dítěte na dané činnosti. V hudbě si pak může hrát dítě 

například s Orffovými nástroji a představovat si, že je v kapele či orchestru a pomocí malých 

dřevěných nástrojů zhmotňuje svou představu o muzikantovi. Je zde vidět jasný posun 

v myšlení z konkrétního na rovinu myšlení abstraktního. Z hlediska rozložení času, které dítě 

věnuje hře, se jedná o jeho subjektivní práci, které dovede dítě v předškolním věku věnovat  

u jedné činnosti někdy i více než půldruhé hodiny. (Příhoda, 1963) 

Seberealizaci si můžeme vysvětlovat jako obrat k našemu „já“. Zaměstnáváme se sebou 

samým. Je to pro nás niterná a intimní činnost, kterou si mnohdy neuvědomují dospělý, natož 

pak malé dítě. Ale možná právě naopak dítě své „já“ prožívá neskrytě – otevřeně, tudíž nad 

ním hloubavě nepřemýšlí, a tak si svůj proces seberealizace v okolí utvrzuje čím dál hlouběji 

do své podstaty bytí. Ovšem již zmíněné „já“ může vyjadřovat i zapojení se do okolního 

světa. To souvisí se správnou socializací člověka. Proto je předpokladem, že naše „já“  

je propojeno s životem ostatních lidí, okolí, světa. V podstatě jako bychom procitali do života, 

až díky životům jiných lidí, podle kterých si utváříme svou osobnost. Dítě jako první má svůj 

vzor rodiče, lidi, kteří se o něj intenzivně starají a vkládají do něj právě opět již zmíněné „já“. 

S realitou jako takovou se postupem času v našem vývoji přirozeně ztotožníme, inspirujeme 

se jí nebo se vůči ní můžeme stavět do opozice. Pak se do popředí dostává skutečnost, další 

z mnoha, že seberealizace v okolí je tvořena sociální povahou jedince.  

Kodejška a Váňová píší, že mezi primární činnosti v mateřské škole má být poslech 

hudby – poslechové činnosti. Ty totiž umožňují vstup hudby do psychiky dítěte. Poslechové 

činnosti jsou důležité pro integraci s ostatními hudebními nebo jinými esteticko-výchovnými 

složkami. Poslech hudby totiž vybízí děti k různým činnostem, k seberealizaci. Například 

vyjadřují pocity z poslechu slovem, zpěvem či pohybem. Rozšiřují si tak dosavadní hudební 

vědomosti, a tím vyvolávají hudební představy, které je často spontánně podněcují  

k nápodobě výšky tónů nástrojů různými pohyby, poskoky. Také nápodobě hry na nástroj 

nebo celkově pak k vlastní tvořivosti při čemkoliv. (Kodejška, Váňová, 1989) 

V širších souvislostech je například významným prostředkem pro seberealizaci dítěte 

instrumentální hra. Ta může zapříčinit významné socializační účinky, protože v mateřské 
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škole se zpravidla děti věnují hře na nástroj v kolektivu. Děti si také osvojují dobrovolnou 

kázeň, kolektivní cítění a zažívají pocit společného úspěchu. (Sedlák, 1990) 

Takové úspěchy mohou děti ale pociťovat celkově pomocí auditivně motorických 

schopností, které jsou podmíněny rozvojem všech složek hudebně pohybové výchovy: 

tělesným cvičením s hudbou, dramatizací písní, taneční hrou, hrou se zpěvy atd.  

Tato činnost je velmi oblíbená u dětí nejen doma, ale i v mateřské škole. Vnímání hudby 

spojené s vlastním hudebním pohybem, doprovázený hudebním prožitkem, plní jeden  

z důležitých úkolů všestranné výchovy dítěte a jeho emocionálního a hudebního cítění.  

(Kodejška, Váňová, 1989, s. 30) 
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2 CHARAKTERISTIKA OSOBNOSTNÍHO ROZVOJE DÍTĚTE 

V PŘEDŠKOLNÍM VĚKU 

2.1 Charakteristika dítěte předškolního věku   

V období dítěte předškolního věku nalezneme mnoho charakteristických rysů, které  

by měly být jeho součástí při zdravém vývoji.  

Dítě v předškolním věku potřebuje něhu, pocit bezpečí a lásky. Převládá potřeba cítit se 

v bezpečí a být milováno svými lidmi. Tím opravdu jedním z nejzákladnějších zdrojů pocitu 

bezpečí a lásky je důvěrný vztah. Už odjakživa existuje společenské přesvědčení, že prvotní 

pouto vzniká mezi matkou a dítětem. Měl by se utvořit tzv. „most důvěry“.  Ten nejprve tvoří 

vztah matka – dítě a poté hledá dítě vztah k sobě. První momenty těchto vazeb jsou natolik 

zásadní, že ovlivňují naše další počínání s utvářením si vztahů s dalšími lidmi a vůbec  

ke světu.  

Do tří let by dítě mělo mít možnost se ujistit ve svém rodinném prostředí, že se nachází 

ve světě, na které se lze spolehnout, které mu dodává pocit sebedůvěry a jistoty. Utváří si 

postupně identitu, sebepoznávání, postupně vstupuje do další životní etapy, kde může své 

dosavadní psychické, integrační, sociální a jiné vývojové fáze využít pro svůj další zdravý 

životní růst. 

Konečnou fází předškolního věku není jen fyzický věk dítěte. Ten může samozřejmě 

oscilovat v rozmezí jednoho, eventuálně i více let, ale především sociálně. Dítě nastupuje  

do mateřské školy. Předškolní věk je charakteristický stabilizací vlastní pozice ve světě  

a diferenciací vztahu ke světu. (Vágnerová, 2005) 

Pro předškolní dítě je velmi typické jeho fantazijní zpracovávání informací a rozšířená 

intuice. Celé probíhající procesy nedovede ještě regulovat logicky. Dítě své představy 

přizpůsobuje možnostem svých zkušeností, jeho aktuálnímu stavu a potřebám.  

Období předškolního dítěte se označuje i jako období iniciativy. Stále se snaží dokázat něco 

zvládnout, vytvořit a potvrdit nám tím tak své postupy, kvality a čím je výjimečné.  

Rysy vyjmenované v odstavci můžeme pozorovat například v dětských kresbách, hrách, 

vyprávěních, které jsou naprosto důležité a nezpochybnitelné. Hra totiž dítě učí vzoru 

chování, rozvíjí rozumové schopnosti a samozřejmě také emoce. Děti se hrou nejen učí,  
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ale aniž by nad tím přemýšlely, přirozeně ovlivňuje jejich fyzický a psychický rozvoj.  

Hrají si například na rodinu, školu, doktory, jednoduše na vše, co kolem sebe vidí nebo o čem 

slyší. Stejným způsobem se na tomto rozvoji podílejí pohádky. Obyčejné prohlížení si knih  

a jejich předčítání od dospělých (matky, otce, rodinných příslušníků, paní učitelky v mateřské 

škole).  

Dostávají se do popředí socializační schopnosti. Čas, kdy dochází k přípravě na život  

ve společnosti a rozvoji vztahů mezi svými vrstevníky. Proto je důležité zdravé životní 

zázemí dítěte v rodině. Aby bylo v institucích, kde se má integrovat, schopno přijímat 

stanovený řád, pravidla, chování k různým lidem a dokázalo tak nakládat se situacemi,  

před které je postaveno. To vše už předškolák dovede zvládnout.  

2.2 Vymezení pojmu osobnost 

Osobnost můžeme rozdělit do třech kategorií, například podle Pavla Říčana  

(Říčan, 1989): 

1) Osobnost je jedinec jako psychologický celek. 

Všechny složky osobnosti, tedy vědomé i nevědomé musí být sladěny. To znamená,  

že se člověk musí naučit vybalancovat mezi splněním jeho potřeb v závislosti na rozhodování 

v situacích apod. Ve smyslu více či méně integrovaného jedince, je osobnost každý člověk, 

dokonce tedy již i velmi malé dítě. 

2) Osobnost je člověk jako subjekt. 

Subjekt, který rozumí svému společenskému umístění a aktivně utváří svůj život v dané 

situaci. Je důležité, aby byla správně vyvážená integrace. 

V tomto bodě můžeme zahrnout názor, že právě dítě z hlediska utváření vzdáleně 

budoucích či v blízké budoucnosti nastávajících významných tvůrčích událostí, je někým,  

kdo by mohl, ale nemusí vyrůst v osobnost.  

3) Osobnost je to, čím se člověk liší od druhých lidí. 

Z velké části se zabýváme silnými i slabými stránkami jedince, jeho pracovitostí  

i studijní způsobilostí. Nejčastějším slovem, které by vystihlo tento pojem, můžeme použít 

označení – povaha.   
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Tedy osobnost lze charakterizovat jako psychologický celek, který je složený z částí 

výkonných (rozumové schopnosti, paměť aj.) a motivačních (složky obsahující vědomé  

i nevědomé chování, potřeby). Všechny tři vymezení osobnosti by měly tvořit vzájemně 

propojený celek, který je završen jedinečností člověka.  

2.3 Vymezení psychických znaků dítěte předškolního věku  

Podle Marie Vágnerové (Vágnerová, 2005) se dělí základní psychické znaky do dvou 

jasných bodů: 

1) Způsob jakým dítě nazírá na svět, jak a jaké informace si vybírá. 

 Centrace 

 Egocentrismus 

 Fenomenismus 

 Prezentismus 

2) Způsob jakým tyto informace zpracovává. 

 Magičnost 

 Antropomorfismus 

 Arteficialismus 

 Absolutismus 

 

Centrace – tendence ulpívání na jednom, obvykle percepčně nápadném znaku,  

které dítě považuje za podstatné. Dítě v předškolním věku nedovede vzít v úvahu více jak 

jeden aspekt situace. 

Egocentrismus – ulpívání na subjektivním názoru a pocitu. Například při  

tzv. egocentrické řeči děti spolu vedou rozhovor, ale ve své podstatě stejně každý mluví  

o svém tématu. Předškolní dítě nenazírá na situaci jako na jev, že by jí mělo posuzovat z více 

hledisek. 

Fenomenismus – důraz na určitou, zjevnou podobu světa, eventuálně na takovou 

představu. Svět je pro dítě takový, jaký se mu v danou chvíli jeví. A to i v představách.  

Prezentismus – přetrvávající vázanost na přítomnost, na aktuální podobu světa pro dítě. 

To úzce souvisí s fenomenismem. Pro dítě je to jakási subjektivní jistota.  

Magičnost – tendence pomáhat si při interpretaci v reálném dění fantazií.  

Předškolní děti mezi reálným děním a fantazií nečiní velký rozdíl. 
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Antropomorfismus – přičítání vlastností živých tvorů, lidí i neživým. Není vždy jasné, 

co je myšleno jako hra nebo co je míněno ještě vážně. Příkladem můžeme uvést  

dětský monolog: ,,Slunce svítí, usmívá se, protože je hodné a mrak se mračí. Asi chce zase 

lidi postrašit.‘‘ (Říčan, 1989)  

Arteficialismus – způsob vlastního výkladu okolního světa s jeho typickými znaky.  

Absolutismus – každé poznání musí mít definitivně jednoznačnou platnost.  

Právě toto přesvědčení podtrhuje další typickou vlastnost pro dítě v předškolním věku,  

a to pocit jistoty, který je pro správný vývoj dítěte a jeho fungování nezbytný.  

 

Období tohoto věku Vágnerová například nazývá jako období iniciativy. Dítě má 

potřebu samo něco vytvářet, něco dokázat. Chce se tímto jednáním ujistit, zda je toho schopné 

a potvrdit si své kvality. (Vágnerová, 2005) Pavel Říčan zase popisuje, že mezi důležité 

složky ve vývoji dítěte patří vývoj řeči. Když s dítětem hodně mluvíme, čteme mu pohádky  

a odpovídáme na jeho nekonečné otázky, bude v šesti letech schopno užívat skoro dvou tisíců 

slov. (Říčan, 1989)  

Vývoj řeči a člověka vůbec může značně ovlivnit hudba. Řeč, jazyk každého národa má 

svá pravidla, intonační projevy, přízvučné a nepřízvučné doby stejně jako u hudby.  

Proto poslechem hudby ve spojení s texty může vyvolat naše lepší přijímání, zapamatování si 

slov. Důležitost počátku hudební výchovy v předškolním věku pochopíme, když  

si uvědomíme, co znamená učení se z hlediska neurofyziologie. Při učení člověk využívá 

plasticitu mozku, a to hlavně v období dětství. Plasticitu mozku, kterou rozdělujeme na:  

 krátkodobou – změny, které se odehrají jen v řádech nanejvýše několika 

hodin 

 střednědobou – v tomto termínu se jedná o týdny 

 dlouhodobou – zkušenosti se nám uchovají na roky, či úplně trvale 

Je to tedy schopnost mozku a nervové soustavy budovat si ze získaných zkušeností své 

přirozené chování, které si vytváříme do nastávajících let.   

Dítě je již v předškolním věku plně připraveno pro hudební činnosti, avšak jeho 

pohybový aparát ještě není dokonale schopen koordinovat pohyby, z čehož vyplývá, že může 
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docházet k jistému omezení projevující se při hře na nástroj (Franěk, 2005). Hudbou se dají 

vyjádřit různé druhy emocí, a tak i zapůsobit na dětskou psychickou stránku.  

2.3.1 Eidetismus a synkretismus 

Eidetismus je provázen velmi živou a jasnou vizuální představou. Je natolik 

přesvědčivá, že se jeví jako reálný vjem. Představa je jasný obraz předmětů týkajících se naší 

mysli a vědomí, které jsme již mohli vnímat, a proto se nám vracejí. V předškolním věku  

je eidetismus obecnou vlastností, ale postupem času se vytrácí. Když dítě dovede pracovat 

s představou v různých časech, třeba vzpomínat, začíná pomalu rozlišovat minulost, 

přítomnost a budoucnost.  

Eidetická paměť je tedy zvláštním typem vizuální paměti. Člověk s eidetickou pamětí  

je schopen si zapamatovat vjemy jako by je měl v mysli vyfotografované. Obvykle touto 

pamětí právě oplývají děti, ale u dospělých jedinců je velmi vzácná. Tato paměť se může 

objevovat u nadaných dětí nebo s výjimečnými vlohami. Děti s těmito přednostmi si dovedou 

velmi jasně zapamatovat písně, jejich melodii, texty, obsazení nástrojů a jejich případná 

detailní melodická sóla, která poté s lehkosti napodobí v rámci přednesu. 

Sedlák s Váňovou ve své knize popisují eidetickou paměť na známém příběhu  

geniální osobnosti hudebních dějin Wolfganga Amadea Mozarta. Po dvojím vyslechnutí 

Allegriho složitého polyfonního Miserere v Sixtinské kapli si skladbu dokonale zapamatoval  

a zapsal ji přesně v partituře. Z hlediska popsání tohoto vjemu vědou, šlo o spojení vynikající 

smyslově sluchové paměti, reprodukující eidetické hudební představy (rovnají se svou živostí 

a věrností téměř vjemům), s analyticko-syntetickým hudebním myšlením. (Sedlák, Váňová 

2013, s. 167). Jednalo se však o naprosto výjimečnou skladatelskou osobnost a tedy o pouhé 

konstatování historický výjimečného faktu.  

Poledňák popisuje eidetismus jako současné působení více smyslových dojmů, souznění 

smyslů (např. barevné slyšení, zvukové vidění) a paměti. „Eidetickou paměť, jakožto 

skladování a uspořádávání vjemů na základě jejich jevové podobnosti, lze pokládat  

za fylogeneticky starší a ontogeneticky dříve se utvářející formu paměti než pamětní fixaci 

abstraktních znaků resp. jazykového pojmenování.“ (Poledňák, 1984, s.57) 
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Václav Příhoda například popisuje synkretismus jako znak, jehož prostřednictvím dítě 

předškolního věku vnímá svět celkově a nerozčleněně. Jednotlivé umělecké prostředky 

v prostoru a čase přesně nerozlišuje. Své dovednosti dítě snáze rozvijí v prostředí, které mu 

nabízí prostředky bohaté na senzorické podněty. Nejlépe ještě ve spojení s prostředím, které je 

komplexní a dítěti přirozené. Proto je důležité, abychom se snažili empaticky přiblížit světu 

dítěte, aby při získávání hudebních vědomostí či dovedností byl pro něj tento proces právě 

přirozený a nenásilný. O to dříve pak může dítě začít chápat jak hudební, tak i nehudební 

pojmy. Je prokázáno, že tento znak přetrvává přibližně do osmi let dítěte. Může se však už 

dříve s citem zasáhnout do vnímání světa dítěte prostřednictvím elementárních uměleckých 

činností, kdy dochází k prvotní analýze dítěte jejich funkcí a vlastností. Proto pak snáze 

získává vhled do struktury elementárního hudebního projevu a zároveň si k němu utváří 

emocionální vztah. Postupně se utváří přirozené uvědomování si, že mezi jednotlivými 

aktivitami je vzájemná sounáležitost a souvislost. Vyplývá tedy, že význam praktické činnosti 

je nejenom v rozrušování synkretického chápání hudebních forem, ale celkově v osobnostním 

rozvoji dítěte. (Příhoda, 1977)  

2.4 Pedagogická reforma v předškolním vzdělávání  

Již s tak obrovským předstihem se J. A. Komenský (1592-1670) v době sedmnáctého 

století vyjadřuje ve svém díle Informatorium školy mateřské o výchově předškolního dítěte. 

Dnes již víme, že hudba a zpěv mají blahodárné účinky na duševní zdraví člověka.  

J. A. Komenský už o tomto jevu věděl ve své době a také jej zdůrazňoval jako významný 

postup při učení dětí. Poukazoval na teoretické poznatky ve spojení s praxí, které tvoří určitý 

systém základů předškolní pedagogiky jako vědy. Nejen v Informatoriu školy mateřské 

poukazuje na děti předškolního věku, ale i v dalších svých dílech jako Pampaedia a Velká 

Didaktika. Dnešní vývojová psychologie popisuje jak citlivé a důležité je období už  

od prenatálního období dítěte až do předškolního věku dítěte. Ale J. A. Komenský dokázal 

tyto vývojově nepostradatelná období popsat už dříve. Označil dětství za jasně specifické 

období v životě jedince a ve svých dílech popisuje, že předškolní vzdělávání má velkou 

důležitost v pozdějším vývoji člověka. To, co se zaseje do věku šesti let dítěte, zůstává silně 

zakořeněno a provází člověka do jeho dalších vývojových etap a životního dění.  
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V pedagogickém slovníku lze nalézt popis vývoje pedagogické a kurikulární reformy. 

Vůbec první přípravy probíhaly od šedesátých let dvacátého století. Vrchol dění přešel 

v celonárodní diskuzi a vzniknul tak Národní program vzdělávání v České republice, tzv. Bílá 

kniha. Počátek reformy lze také nacházet ve změně kurikula, kdy se začaly tvořit rámcově 

vzdělávací programy pro první dva stupně vzdělávání – předškolní a základní. V roce 2004, 

kdy došlo ke schválení těchto programů, se začaly zkoušet aplikovat na vybraných 

mateřských a základních školách. Na základně aplikovaných postupů, jejich následného 

analyzování a také jejich úpravy se tvořila výstavba rámcově vzdělávacích programů tak,  

aby co nejvíce zapadala, a byla efektivně použitelná v praxi. Tyto rámcově vzdělávací 

programy následně pomohly ke vzniku rámcově vzdělávacích programů pro další vzdělávací 

obory. Charakterizací tohoto celkového procesu je zásadní změna ve vzdělávání i v její 

politice, kdy je tvořena snaha zvýšit a zlepšit kvalitu vzdělávání a její efektivity  

ve výsledcích vzdělávání. (RVP) 

Eva Opravilová, která se i na vývoji RVP podílela, popisuje kurikulum z hlediska 

výchovně-vzdělávacích potřeb předškolního období. Zmiňuje, že v posledních 

psychologických výzkumech bylo dokázáno, že vedle biologických potřeb dítěte, které musí 

být uspokojeny, aby se dítě zdravě tělesně mohlo vyvíjet a taky zajisté přežít, jsou zde  

i základní potřeby jiného charakteru jako psychické a sociální. V těchto potřebách jde hlavně 

o vývoj dítěte ve zdravou osobnost, která bude schopna nejen působit sobě k uspokojení, ale  

i celkově pro společnost. 

2.4.1 Osobnost dítěte v předškolním vzdělávání 

Změna cílů ve vzdělávání, obsah, který je tvořen k rozvoji dovedností aplikovatelné  

do životních situací, klíčových kompetencí je podstatou kurikulární reformy. Proces v řízení 

vzdělávání prochází také svou změnou. Způsob hodnocení žáků, dětí v jejich dosahovaných 

výsledcích prochází průběžnou diagnostikou, a tak se vyvíjí individuální přístup v pojetí žáka 

v jeho vzdělávání.   

 V roce 2005 začaly všechny mateřské v dvouletém období stanované zákonem 

připravovat své vlastní školní vzdělávací programy podle norem rámcově vzdělávacího 

programu. Učitelé si vypracovávaly při tvorbě tzv. SWOT analýzu. Tedy silné a slabé stránky, 

které mohou vzdělávání postihnout a stejně tak v příležitostech a hrozbách. Tak začaly 

vznikat vyučovací metody, které se podle zkušeností a pracovních postupů začaly dotvářet. 
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Postupně začínaly vznikat školní vzdělávací programy, ve kterých mohli učitelé zúročit své 

zkušenosti z praxe, výuky a uplatnit tak zcela nový přístup v pojetí vzdělávání.  

Důležitým a pro dnešní dobu charakteristickým znakem pro předškolní výchovu  

je vzdělávání předškolního dítěte v mateřské škole se zaměřením se na jeho osobnost. 

Preferencí je respektování přirozené potřeby dítěte a hlavně také jeho vývojových zákonitostí 

spojených s jeho vlastní individualitou. Pojem individuální přístup je velmi často používán  

a jako s takovým dnešní vzdělávání i nakládá, ale neznamená však takový přístup, že se dítěti 

neurčují hranice a že by probíhal jeho rozvoj na bázi bez vymezení pravidel a jejich 

respektování dítětem i učitelem. Jde o zdravou podporu individuálního rozvoje osobnosti 

dítěte.  

Hlavní myšlenkové proudy, které zásadně ovlivňují pohled nynějšího vzdělávání dětí 

v předškolních zařízeních, jsou celková změna pohledu při vzdělávání, což se stále vyvíjí  

a zlepšuje. Jsou jimi vědy jako humanistická filozofie, psychologie a její odvětví, která 

spadají do výchovy předškolních dětí. Nebo také demokracie nastavená mezi dítětem  

a učitelem v tom nejčistším slova smyslu pojetí demokracie. Změny jako takové se školského 

vzdělávaní velmi dotýkají.  

U dnešních dětí vidíme jistý rychlý posun vpřed v jejich vývoji. Vyvstávají na povrch 

téměř všechny oblasti ve vývoji – psychické, fyziologické i sociální. Zejména pak ale 

převažuje psychický a fyzický vývoj. Sociální vztahy jsou dnes mnohem složitěji pojaté.  

Ne tolik se lpí na přímé komunikaci mezi lidmi. I když se tento pojem objevuje spíše  

u dospívajících či dospělých, děti tento fakt také ovlivňuje. Právě kvůli vlivu svého okolí  

a vlivu složitějšího sociálního nastavení společnosti jsou poté třeba mnohem citlivější  

při zásahu do projevu jejich osobnosti. 
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3 HUDEBNÍ VNÍMÁNÍ V SENZITIVNÍM OBDOBÍ DÍTĚTE 

3.1 Charakteristika hudebního vývoje dítěte předškolního věku 

Sedlák s Váňovou (Sedlák, Váňová, 2013, s. 355) píší, že hudební vývoj lze chápat jako 

proces utváření poměrně stálých a nevratných změn v psychických strukturách a funkcích 

jedince, který je závislý na jeho osobní vybavenosti, komunikaci s hudebním prostředím,  

na intenzitě a kvalitě hudebně výchovných podnětů. 

Hudební vývoj plynule zahrnuje evoluční vývoj od jednoduchých hudebních procesů až 

k hlubšímu, přesnějšímu a plnějšímu zpracování hudby v psychice, k dokonalejšímu 

hudebnímu vnímání, poznávání a prožívání hudby i k dokonalejším hudebním úkonům. 

Dále uvádějí, že v hudebním vývoji jedince jsou charakteristické rysy a zákonitosti.  

Pro hudební vývoj z hlediska fyziologického je důležité zrání nervových struktur. To je 

závislé nejen na zděděných genech, ale i na okolních podmínkách a učení se. V každém 

vývojovém období zrání vytváří eventuální možnost pro vznik a rozvoj určitých hudebních 

schopností. Jde o zákonitý jev, daný rozvíjejícími se strukturálními a funkčními vlastnostmi 

analyzátorů a nervového systému. Je samozřejmě závislý na aktivním vztahu jedince k hudbě. 

Proto, lze konstatovat, že hudební vývoj má etapový charakter 

Podle Sedláka a Váňové (Sedlák, Váňová, 2013) mezi ně například patří děti, které 

spadají do zdravých norem anatomicko-fyziologických předpokladů, ale také s normálním 

duševním vývojem. Pak je možné děti hudebně vychovávat a rozvíjet. Hudební vývoj  

je považován za neoddělitelnou složku osobnosti a za součást její harmonické kultivace.  

Lze jej chápat jako neustálý tok hudební komunikace a proměn, které s ním souvisí.   

Nejde jen o rozvoj sluchových, motorických a speciálních schopností, ale dá se spojit 

s vlastnostmi i vývojovými změnami psychické činnosti průběhu života jedince. U hudebního 

vývoje jedince záleží na jeho vlastní motivaci, která souvisí i s jeho vrozenými povahovými 

rysy. V rámci hudebního zkoumání se nabízejí faktory jako kvalita dispozic hudební  

i nehudební povahy, potřeba a zájem jedince o cíl, který si klade nebo jak silně si jej chce 

uskutečnit. Při uskutečňování cíle jako hudebního vývoje je podstatná dávka úsilí, 

koncentrace a vytrvalost. Z toho vyplývá brát na vědomí důležitý pedagogický požadavek  

u dětí podněcovat jejich zájem o hudbu. Citlivě přistupovat v situacích, kdy se ne výkon 

povede nebo není zrovna podle představ pedagoga anebo i dítěte. Je důležité jedince pozitivně 
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motivovat k dalším hudebním výkonům, tak jej pedagog i psychicky a emotivně posílí  

do dalších úkolů, které jedince čekají. Sociální podmínky hudebního vývoje můžeme sledovat 

v podstatě všude kolem nás. V době plné technologií, kdy nás obklopují masmédia  

i v běžných životních situacích. Vliv na děti proto už nepřichází jen ze školních  

a mimoškolních institucí nebo rodiny. Tyto faktory samozřejmě ovlivňují utváření si 

hudebního vědomí dítěte i jeho podobu hudebních činností. (Sedlák, Váňová, 2013) 

Už v minulém století byla kladena otázka, zda za značně vyvinutou hudebností jedince 

stojí dědičnost, vrozený talent nebo se jedná o podněty v prostředí, ve kterém dítě žije, o jeho 

píli se vzdělávat v této oblasti a dobrém vedení. Ve většině případů rodin, kde se vyskytují 

hudebníci nebo členové rodiny, kteří se o hudbu intenzivně zajímají je prokázáno, že potomci 

pocházejících z těchto rodin, jsou hudebně daleko více vyzrálejší, a v hudbě se dokáží rychle 

orientovat. Dědičné faktory zaujímají v rozvoji hudebnosti nepostradatelnou úlohu, avšak  

na rozvoji dědičných vloh se také značně podílí prostředí. (Franěk, 2005) 

Jean-Pierra Lecanueta (Lecanuet, 1996) uvádí, že sluchový systém lidského plodu  

je plně vyvinut okolo pátého či šestého měsíce těhotenství. Když vezmeme v potaz, že hudba 

funguje na fyzikální bázi, je téměř jasné, že plod může hudbu cítit už mnohem dříve i pokud 

nemá plně vyvinutý sluchový systém. Právě díky fyzikálním procesům jako je kmitání nebo 

vlnění může hudba doputovat k plodu. Při utváření tónů matkou jde možná ještě o mnohem 

intenzivnější prožitek, protože dochází k vysokým rezonančním plochám tvořící se v těle 

matky. Mnoho výzkumů dokazuje, že voda je velmi citlivá na přenos jakýchkoliv zvuků,  

ale i hluků. A jelikož se dítě v prenatálním období ocitá v plodové vodě, jakákoliv hudba  

či zvuk, hluk se šíří skrze plodovou vodu a dítě ji intenzivně cítí, později i slyší. Proto lze říci, 

že už v prenatálním období se dítěti do podvědomí dostává informace o tom, jak která hudba 

na nás působí. Dítě vnímá emocionální jevy skrze matku.  

Franěk uvádí, že z prenatálního období má totiž člověk zkušenost s pravidelnou pulsací, 

kterou představují chůze a tep srdce při vyrovnaném emocionálním stavu matky. Zároveň má 

tak i dítě zkušenost s nepravidelným tepem matky, když je matka emocionálně vzrušená.  

Pak se jedná o nepravidelné tempo jako zrychlování nebo naopak zpomalení. (Franěk, 2005)  
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Prenatální zkušenosti mají obzvláště velkou důležitost. Marek Franěk píše, že výzkumy 

probíhající v posledních dvaceti letech, prokazují, že mozek plodu se přes relativní 

nedospělost je schopen učit. Chování jedince jak v životě, tak i v reakci na hudbu je pak  

po narození výsledkem tohoto učení. Dítě po narození i v pozdějším věku intenzivněji, 

rychleji a s větším prožitkem reaguje na reprodukovanou hudbu nebo hlas otce a také hlavně 

matky. Novorozeně při ukolébavkách slyšených v prenatálním období lépe usíná, uklidní se 

anebo reaguje naopak v jiných situacích při rytmičtější hudbě apod.  

Důležité je také působení hudby pro emocionální rozvoj. Podněty v prenatálním období 

mají totiž velký význam pro rozvoj emocionality dítěte a do života člověka vůbec. Je tedy 

velmi pravděpodobné, že prenatální hudební zkušenost se podílí stejně tak na vytváření reakcí 

na hudbu v pozdějším období člověka. (Franěk, 2005, s. 133) 

3.2 Fyziologický základ hudebního vnímání 

Poledňák píše, že celkový společenský proces přijímání hudby lze označit jako ,,recepce 

hudby“, tedy její přijímání. Receptory reagují na ,,podráždění“, které anatomicky upevní 

v konstrukci lidského nervového systému. Hlavním fyziologickým receptorem, který je  

ve vnímání hudby podstatný je tzv. exteroreceptor – sluch, tedy přijímač, který přijímá 

podměty zvenčí nikoli kontaktně. Není však jen klasických pět vždy uváděným lidských 

receptorů, ale ve vnímání hudby se používají ještě další jako například vibrační receptor.  

Takový receptor má pak význam například pro hluché, hluchoněmé lidi, kteří přiložením ruky 

na krk mohou vnímat lidský hlas. (Poledňák, 1984) 

Sedlák s Váňovou považují hudební vnímání za: ,,Psychofyziologický proces, v němž 

dochází k aktivnímu, výběrovému a smysluplnému zpracování hudby a jejích informací 

v lidském vědomá prostřednictvím analyzátorů.“ (Sedlák, Váňová, 2013, s. 215) Proces 

vnímání v sobě zahrnuje nejen vlastní iniciativu při příjmu hudby, ale také i její zpracování  

a prožívání, tzv. hudební apercepci. Sedlák s Váňovou dále popisují, že se jedná  

o proces, kdy dochází k umocnění smyslové podoby hudby, ale později se pronikne až  

do jejího obsahu. Tedy díky vnímání emočnímu, které se následně může projevovat i fyzicky.  

(Sedlák, Váňová, 2013) 

Učitelka by měla umět zprostředkovat dětem jen příjemné prožitky ve styku s hudbou, 

vést je k pochopení hudebního sdělení, a umět vyvolat v dětech chtíč a potřebu, aby o hudbu 
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měly děti samy zájem. Protože právě při hudebním vnímání se u dítěte uplatňují a rozvíjí 

hudební schopnosti. Podmínkou pro kvalitní hudební vnímání je hudební sluch, který lze 

právě v útlém věku dítěte rozvíjet a hudebními činnostmi utvrzovat. Zpěvem, instrumentální 

hrou, hudebně tvořivými a pohybovými projevy. Rozvíjíme u dítěte paměť fantazii nejen 

hudební, a tak i vnímání hudebního obrazu, hudební myšlení a mnoho dalších aktivit, které lze 

s hudbou spojit.  

3.3 Charakteristika přechodného období dítěte 

Eva Králová ve své studii poukazuje, že v české termionologii se nesetkáme s termínem 

tranzitní období. Nalezneme termíny jako například senzitivní, kritické, či přechodné období. 

Proto tento časový úsek v období dítěte můžeme nazvat jako období, ve kterém se odehrává 

výrazná změna. Původní jednání již neplatí, avšak to nové ještě není úplně přirozeným.  

Tento jev můžeme brát jako určitý ,,mezistav“ v utváření si identity, svých vlastních názorů, 

pocitů a vnímání emocí v situacích, které se zrovna dějí. (Králová, 2012) 

Přestože se v některých publikacích objevuje pro přechodné období zástupný termín 

kritické či senzitivní, Pavel Říčan dva z těchto pojmů rozděluje. Zprvu popisuje kritické 

období jako proces, kdy jeho promeškání působí výrazné povahové zvláštnosti, duševní 

poruchy, přinejmenším náchylnost k nim, těžké charakterové defekty nebo také neschopnost 

navázat citový vztah. (Říčan, 1989, s. 39) Poté zmiňuje právě senzitivní období, které 

popisuje jako období, kdy je psychika k určitým vlivům zvlášť vnímavá, podobně jako  

u kritického období. Jestliže se však období senzitivní plně nevyužije, lze nedostatek 

kompenzovat později. I když jde o pracnější proces, nebo nakonec také nejde dohnat. Takový 

proces poté způsobuje, že v dospělém věku je určitá funkce slabší, nebo že se nějaký defekt 

vyvine častěji než u jedinců, kteří senzitivním obdobím projdou. Příkladem můžeme uvést 

situaci, že když dítě mezi šestým a čtyřiadvacátým měsícem nemá možnost vytvořit citovou 

vazbu k matce nebo k jiné osobě, která by o něj do budoucna pečovala, vytváří si později 

velmi těžko jakékoliv pevné citové vazby. (Říčan, 1989, s. 40)  

Přechodné období dítěte je proces změny, která se odehrává přesuny z jednoho 

sociálního prostředí do druhého, jiného až do doby než se dítě sžije s novým prostředím  

a uzná jej za své. Je obdobím zvýšené vnímavosti pro získání nějaké dovednosti, ať již 

rozumové, pohybové či emocionální. Může trvat několik dnů, ale i týdnů. 
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V tomto období jedinec mnohdy daleko citlivěji reaguje na specifické podněty z okolí. 

Můžeme se inspirovat u Charváta J. (1969), který tvrdí, že v určitém vývojovém období 

člověka se v nervovém systému vytváří déle trvající mechanizmy a emoce jako jsou například 

strach, spokojenost, radost aj. Tyto emoce doprovází formy myšlení, reagování a celkové 

jednání člověka. Déle trvající mechanizmy jsou přesto v časově omezené fázi, a to když  

je mozek plastický. Proto tedy dlouho nebo již už natrvalo se vryjí do struktury, rysů 

osobnosti. 

Jako příklady pro přechodné období dítěte můžeme uvést jeho začlenění do nového 

sociálního kolektivu, tedy mateřské školy. Zde může nabýt základ citové interakce, 

schopnosti důvěry a spoléhání, což jsou kvality života napomáhající rozvoji osobnosti. 

Samozřejmostí je však na prvním místě rodina. Dítě, které se setká spíše jen s citově 

nenasycenou komunikací v raném období života, ale i později, citově strádá, tím vším  

se vážně narušuje jeho další zdravý vývoj v dospělého jedince. Dalším příkladem senzitivního 

období se dá řeč, komunikace s ostatními, hudba. Když dítě kolem sebe vydává zvuky,  

povídá si, hraje, zpívá nebo komunikuje s někým jiným a okolí jej bere v potaz, toleruje  

anebo dokonce reaguje, prosazuje se v něm zvýšená vnímavost na zvukové charakteristiky 

řeči, ale právě i jiné zvuky. Tak se čím dál tím více dovede ztotožnit s konkrétní hudbou  

ve svém rodném jazyce, s jazykem samotným a osvojuje si i tak tím svou řeč a její intonaci 

v daném nářečí.  

Nástup do mateřské školy je pro dítě velkým zlomovým okamžikem. Nové místo,  

nové autority, prostředí, děti, řád, zvuky než na které jsou děti zvyklé doma. Takový zlom  

se může stát příčinou vzniku pocitu strachu, nepohodlí, úzkosti, někdy až zmatku.  

3.4 Tranzitní období dítěte s aspektem na emocionální projevy 

Nakonečný ve své knize píše o kritickém období dítěte ve vývoji emocí. První z nich 

provází dítě už v raném věku na základě neverbálních emocionálních zkušeností. 

V komunikaci s dítětem tohoto věku se jedná o takzvané skryté učení dítěte, a při nedobrém 

,,učení“ může dojít k nezvratným sklonům v chování dítěte, k poškození při jeho dalším 

vývoji, ale stejně tak k ovlivnění jeho postojů – povahových rysů. (Nakonečný, 2012) 

Dále takové období dítě postihuje právě v předškolním věku před vstupem do základní 

školy. Mnohé se chystá, vyvíjí a v takovém období je na výši důležité dítěti dávat silný 
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mateřský cit, pocit bezpečí, že se dítě má komu svěřovat a sdílet své pocity. Nedostatek 

nasycení v citové oblasti z projevů mateřské lásky vede k citové deprivaci, která má pak vliv 

na chování dítěte, kdy má sklony k agresivitě, nenávistnému, citově labilnímu a také 

intelektuálně nevyvinutému stavu osobnosti.  

Nejen v tranzitním období je pak důležité pocit mateřské náruče, něžností, opory. 

Naopak dostatek citového prolnutí s mateřskou, rodičovskou láskou vede dítě k sebejistotě, 

asertivitě, citové vyrovnanosti, lepší přizpůsobivosti dítěte v kolektivu, jeho socializaci  

a k vývoji nenucené tvořivé osobnosti. Na rozkvětu takové osobnosti se může značným 

způsobem podílet právě i mateřská škola.  

Eva Opravilová píše, že ve vztahu matka – dítě už jsme se přesvědčili o hlubokém 

významu, který tento vztah s sebou nese. Stejně tak proto nelze pochybovat o horším citovém 

vývoji dítěte, když vztah mezi matkou a dítětem nefunguje v citově úzké vazbě.  

Však své specifické postavení zaujímá i učitelka mateřské školy. Ve většině případů není 

příbuznou osobou, ale nemůže být pro dítě ani zcela cizím člověkem. Jelikož dítě v mateřské 

škole tráví mnoho svého volného času ze dne, učitelka se tak podílí na utváření citových 

vztahů.  

Je dokázáno, že když dítě tráví více než dvacet hodin týdně mimo rodinu, projevují se 

na něm známky změn v sociálně-emocionálním vývoji. Proto je důležité, aby učitelka  

i mateřská škola vhodně a citlivě přispívala k naplňování sociálních a citových vazeb u dítěte 

nejen v tranzitním období, ale vůbec. (Opravilová, Gebhartová, 2003)  

Problematikou tranzitního období se v posledním období zabývá v odborném 

pedagogicko-psychologickém tisku Eva Králová, která přeložila větší počet amerických  

a australských závěrů z výzkumu. Snaží se uplatnit výsledky jejich bádání v esteticko-

výchovné praxi. Ve svém díle poukazuje na významná propojení mezi hudebními  

a výtvarnými (sluchovými a zrakovými) činnostmi, které přispívají ke zmírnění negativních 

problémů spojených s tranzitním obdobím. Tyto koncepce vycházejí z humanistických názorů 

na výchovu integrované osobnosti a uskutečňuje se prostřednictvím emocionálních aspektů 

založených na zážitkové výchově zejména, ale především rozvíjejí dětskou psychiku v její 

celistvosti. Eva Králová představuje přechodové období jako situaci, ve které přestávají platit 

minulé principy a nové dosud nenastoupily ve výchově a vzdělání. Toto období je důležité 

vyplňovat hudebními činnostmi, které mají přesah do dalších uměleckých i mimouměleckých 
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oblastí. Podle našeho názoru tato myšlenka plně koresponduje v období dítěte, které vstupuje 

do základní školy. V tomto senzitivním období di děti tak vytvářejí hodnotové postoje 

k okolnímu světu. Tento proces má v senzitivním období obzvláště výrazný dosah při utváření 

postojů k rodině, společnosti, přírodě, společenským normám. Přinášejí též sebedůvěru a lepší 

sebehodnocení. (Králová, 2012)  



29 

4 EMOCE JAKO SOUČÁST HUDEBNÍHO PROŽÍVÁNÍ DÍTĚTE 

PŘEDŠKOLNÍHO VĚKU 

4.1 Charakteristika emocí 

Mezi funkční celek člověka patří duševní život. Pokud se rozhodneme duševní život 

chápat jako odpověď na životní situace, které k nám přicházejí, pak jsou emoce společně 

s vnímáním jakousi prvotní fází, která projeví reakce na toto dění. Jakožto možný způsob 

prožitků jsou city, které lze chápat jako psychologické jádro emocí. Vedle fyziologických 

procesů se uplatňuje i tato zvláštní kvalita prožitku, kterou popisuje Nakonečný. 

(Nakonečný, 2012). 

Emoce rozdělujeme do několika psychologických struktur, kterými jsou: 

1) Tělesné pocity – bolest, hlad, pocit únavy apod.  

2) Základní komplexní emoce – úzkost, radost a štěstí, smutek, strach, hněv, pocit viny, 

stud, starost, hnus, lítost, naděje, empatie 

3) Vývojové vyšší city – intelektuální city, etické city, estetické city, náboženské city 

4) Citové vztahy – přátelství, láska, závist a nenávist 

Emoce jsou také charakterizovány jako fenomenálně specifické psychické procesy. 

Z toho vyplývá, že mají zásadní důležitost při psychické regulaci činnosti jedince.  

Podstatným znakem pro emoce je jejich polarita. Každý cit, emoce má svůj protiklad: 

radost-smutek, lítost-zlomyslnost, úcta-opovržení aj. Všechny city, emoce jsou prožívány buď 

ve vzpomínkách, ale hlavně a o to intenzivněji v situacích, které člověk právě prožívá. 

Prožívání situací se odehrává ve čtyřech formách. Především v čistém myšlení-logickém, 

cítění-etickém, chtění-estetickém prožívání. Druhá forma na sebe váže vrozené a zděděné 

vlohy, které ovlivňují naše počínání si v situacích. Další formou jsou tělesné s duševně 

podmíněné dispozice a poslední je pak právě aktuální čistá a vždy nová emoční reakce. 

(Nakonečný, 2012) 
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4.1.1 Emocionální prožívání a estetické vnímání 

Většina dětí prožívá emoce bezprostředně, velmi intenzivně, bez jakýchkoliv zábran.  

Ty se tvoří až postupem času, kdy může docházet až ke ztrátě empatie, která patří mezi 

základní komplexní emoce a hraje proto velkou roli v sociálním životě, v utváření si postojů  

a vůbec v tom, abychom svoje emoce uváděli správným směrem ke konkrétním situacím. 

Emoce vznikají spontánně a nelze je vyvolat uměle. Je však možnost navodit určitou situaci, 

vzpomínku, která se jedinci připomene a přivodí se tak příslušný stav – emoce, kterou jedinec 

už prožil. Podmínkou pro vznik emocí jsou situace, které nějakým způsobem zasahují  

do našeho citového vnímání.  

Estetické vnímání je recepcí působení krásna na člověka, vnímání pocitů a dojmů  

z uměleckých nebo i přírodních produktů. Jiří Fukač píše, že estetické vnímání je psychickým 

aktem estetické interakce ,,subjekt – objekt“. Pojem subjekt vysvětluje jako lidskou 

individualitu, která vstupuje do již dříve zmíněné interakce. Je to reakce na objekt, která může 

být často ovlivňována momentálním fyzickým i psychickým stavem jedince.  

Jestliže nereaguje na objekt, pak nemůže vzniknout estetično, tedy blíže estetické vnímání. 

Vzniká tzv. anestetično jinak řečeno stav, který kdybychom ukazovali na číselné škále  

je na nule, nemá žádné formy estetického vnímání. Objekt je pak vstupem do interakce 

,,subjekt – objekt“ předpokládaným nositelem zvláštních vlastností, které z něho dělají 

estetický objekt. V závislosti na subjektech v estetičnu se tedy může stát objektem téměř 

cokoliv. V normální slova smyslu je objekt estetična pojmenováván jako ,,krásno“.  

Právě o krásnu uměleckém se hovoří daleko snáze, konkrétněji a výrazněji než v oblasti 

mimoumělecké. Mimoumělecké estetično je pak rozdělováno do dalších podkategorií, 

kterými jsou jevy přírodní anebo kulturní. I ty nás ale zásadně provází v hudbě. Dále popisuje, 

že estetické vnímání úzce souvisí se smyslovými odrazy jednotlivých vlastnosti předmětů  

a jevů, které na nás působí. Dá se ale také chápat jako konzum či přijímání estetických  

a uměleckých produktů. (Fukač, 1998) 

Ivan Poledňák uvádí, že estetické vnímání úzce navazuje na emocionální prožitek. 

Nelze jej chápat jen jako psychický proces, který se zařazuje tělesných procesů spojených 

s nevědomím. Proto proces estetického vnímání má velmi složitou podobu. Je velmi 

ovlivněno prostředím, k čemu je jedinec veden, protože v estetičnu se jedná o subjektivní 

pohled na věc. (Poledňák, 1984) 
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Emocionální prožívání popisuje Milan Nakonečný: ,,Další zkušenosti - které, pokud 

jsou emociogenní, mají formativní vliv - mohou důsledky zážitků z raného věku ve větší či 

menší míře korigovat (tzv. korektivní zkušenosti).‘‘ (Nakonečný, 2012)  

Dětské emoce, oproti emocím zdravého dospělého člověka, v sobě nesou určité 

charakteristiky, kterou jsou velmi výrazné. Dětské city jsou většinou krátkodobé, rychlé 

odeznívají a tím pádem se dá usoudit, že mají krátký průběh. Snadno se mění, nálady dětí 

dovedou rychle kolísat a téměř okamžitě se dovedou zase stejně tak rychle převést v úplný 

protiklad. Dále Nakonečný popisuje dětské emoce z hlediska jistého paradoxu. Ten spočívá 

ve výrazově velmi silné, často však zároveň naprosto povrchní reakci. Příkladem může být 

dětská emoční reakce. (Nakonečný, 2012) 

Jak je dítě celkově velmi spontánní, tak stejně tak jeho city nelze z tohoto faktu 

odejmout. Dětské city jsou jasně bezprostřední, výrazově nepotlačitelné a až postupem času 

se dítě emoce, vlivem okolí a starších, učí jejich výraz nějakým způsobem ovládat v souladu 

s právě jím obklopovaným okolím.  

4.1.2 Emocionální a racionální vnímání hudebního obrazu 

Psychologické studie společně s etickými zdůrazňují, že hudební obraz má emocionální 

a racionální jednotu. Rozum s city se vzájemně korigují. Když city vyvolají intenzivní 

rozumovou činnost, rozum zase naopak dovede usměrňovat city tím, že je zbaví 

naprogramovaného biologického základu. Pak je jedinci umožněno poznat podstatu 

hudebního obrazu. Je jasné, že celková podstata přínosu hudby člověku spočívá ve vyjádření 

emocionální informace. Protože hudba v sobě obsahuje fyzikální a matematickou vědu,  

bez emocí by se poté nejspíše jednalo o pouhé střídání tónů, které by v sobě nenesly hlubší 

myšlenku. (Sedlák, Váňová, 2013) Kdyby autoři skladeb byli těchto pocitů, citů, vášní 

zbaveni, jistě by hudba nemohla plnit funkci emočního vtáhnutí do hudebního obrazu  

a díla vůbec. Pro každého má hudba, ať už jakýkoliv žánr, terapeutický účinek. Každý z nás 

vnímá hudbu svým způsobem. Stejně tak nás jiná hudba může dohnat například k agresi  

nebo neklidu. Jednoduše emocím se v hudbě nelze vyhnout a to z ní dělá vcelku 

nenahraditelnou vývojovou oporu. Zdraví lidé mohou hudbu vnímat bezprostředně, ale lidé  

se zhoršeným sluchem nebo vůbec neslyšící jsou o tuto oporu ochuzeni. Ne však úplně.  

Jak je již zmíněno, hudba lze zkoumat i z fyzikálního hlediska. Proto je dokázáno a víme,  

že lze hudbu vnímat čistě fyzicky-tělem. Dochází k vibracím, které doputují až k nám,  
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a i přes ně lze vycítit, o jakou hudbu se jedná. Zda jde o tempo písně pomalé, rychlé. Jestli má 

hudba drsnější charakter či naopak uklidňující. Takto lze hudbu vnímat fyzicky-racionálně,  

ale uvolňuje se i emoční prožitek, který vše umocní.  

Podle Sedláka a Váňové má v hudbě emocionálnost velkou variabilitu. Hudba se totiž 

může stále modifikovat v hudební výstavbě. Následně je jasné, že se mění i emoční procesy 

vnímajícího na daný subjekt. U posluchačů, kteří nejsou s hudbou tolik obeznámeni nebo  

na ni nejsou připraveni, pak může docházet k pouhé náladě. Tedy emoce jedince nejsou jasně 

zacílené. Jeho nálada vyplývá z povahy, kterou má a z určitého sledu zážitků při poslechu 

hudby. Někteří jedinci pak na hudbu reagují jako při použití narkotik, i když to tak není. 

Vypadají, jakoby byli v opojení těchto látek. Posluchači tohoto typu také velmi často spojují 

hudbu s běžnými city, které nás provázejí během všedních dní. U vyspělejších hudebních 

posluchačů bývají vnější tělesné reakce zpravidla tlumenější. (Sedlák, Váňová, 2013) 

Hudební obraz můžeme vysvětlit jako skutečnost, kterou tvůrce svého díla  

zachycuje a nám se pak promítá v hudební obraz vnímatelný našimi smysly. V hudebním 

obraze lze totiž zachytit specifické symboly, které autor do svého díla vkládá. Jsou to 

například životní události, které ho obklopují. Ale nejen jej, ale samozřejmě i okolí.  

Dílo může nést mravní a politické postoje, dále citové záležitosti autora či jiné osoby, kterou 

autor ve svém díle popisuje. To vše může posluchač skrze hudbu vnímat. U dětí 

v předškolním věku tak můžeme dosáhnout takovým promítáním hudebního obrazu zdravého 

emocionálního vývoje. V písních se objevují výjevy z rodiny, okolí, přírody, světa zvířat, 

věcí, které dítě obklopují a mohou se personifikovat. To vede k fantazírování dítěte.  

Dá se tak obohacovat slovní zásoba dítěte, protože při následné komunikaci s dítětem,  

kdy dojde například na rekapitulaci textů písní, dítě pojmenovává své představy a popisuje 

vnímaný hudební obraz. To vše hudební obraz dovede způsobit. 
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4.2 Rozdělení citových reakcí 

Lidské reakce na působení hudby jsou velmi různorodé. Reakce si jedinec uvědomuje  

a nebo jednoduše neuvědomuje.  

Vůbec z prvotních a několika málo vrozených emocí se v průběhu individuálního 

vývoje člověka podmíněním těchto emocí tvoří jednotlivé citové reakce. Mezi ně můžeme 

zařadit právě základní nižší emoce, kterými jsou radost, smutek, hněv, očekávání, strach, 

překvapení, přijetí (důvěra), znechucení. A poté vyšší, které souvisí s etikou, nejsou vrozené  

a jsou ovlivněné okolím jedince, společností.  

Podle Nakonečného jsou rozděleny do tří kategorií: (Nakonečný, 2012) 

a) Intelektuální city – údiv, zvědavost, pocit pravdy, spravedlnost, empatie 

b) Etické city – hrdost, čest, stud, altruismus 

c) Estetické city – smysl pro krásu 

 

Dále popisuje, že citové reakce jsou prudké, kdy se buď jedná o sympatie nebo 

antipatie. Typickou je náladová nestálost a výskyt negativních citů, kterými jsou zlost, 

nejistota, vzdor. Takové výkyvy v emočních reakcích častokrát způsobují především 

konflikty. V negativním pojetí na děti právě často tak doléhají hádky rodičů. (Nakonečný, 

2012) V dětech se utváří zmatek, proč se něco takového musí dít. Proto se objevuje stále více 

emočně nevyvážených dětí, s poruchami chování aj. z důvodu vysoké rozvodovosti a časové 

nevyváženosti věnování se rodičů svým dětem.  

Citové reakce, jak popisuje Nakonečný mohou být k témuž objektu velmi rozličné. 

Například vztah matka – dítě. Matka z důvodu emočních reakcí na své dítě dovede reagovat 

jak pozitivně, tak negativně i přesto, že svého potomka nadevše miluje. Dovede dítěti za jeho 

chování vynadat a později naopak pochválit. V různých situacích se s dítětem směje,  

ale v jiných naopak dovede značně trpět. Subjekt takové citového vztahu je velmi složitě 

uchopitelný a jak je již výše zmíněno, dostává se a objevuje ve velmi složitě pestrých 

situacích.  
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Za zmínku stojí rozdíl mezi citovým vztahem a citovou reakcí, kterou osvětluje  

Milan Nakonečný. Do citových vztahů zařazujeme vývojově vyšší city, kterými jsou láska, 

přátelství, závist a nenávist. Citový vztah podle popisu psychologické vědy je dlouhodobější 

sociálně vztažný cit probíhající z větší části vůči jedné osobě. Jsou to složité citové komplexy, 

v nichž prozatímně nebo trvale převažují dílčí citové prvky. Tím se liší od citových reakcí. 

Tyto city jsou celkově dlouhodobější vůči osobám i různým dalším objektům.  

(Nakonečný, 2012)  

Celkové propojení emocí nižších a vyšších si lze ukázat na tomto schématu: 

Obrázek 1 Schéma propojení vyšších a nižších citů 

4.2.1 Estetické a etické city 

Estetické a etické city jsou spojené s osobností, které se vážou na postoje jedince. 

Takové city jsou tedy velmi individuální. Patří mezi vývojově vyšší city.  

Poledňák popisuje estetické city jako vyjádření svých pocitů a nálady vůči adekvátnímu 

předmětu. Zdůrazňuje, že je odlišnost běžných emocí od emocí, které v nás vyvolává nějaký 

umělecký počin. (Poledňák, 1984) 

Nakonečný blíže popisuje estetické cítění. Objekt, který v nás může vzbuzovat zájem, 

začne mít estetickou hodnotu. Čím by měla estetická hodnota být, v tom jednotnou definici 

nenalezneme. Vedle základních smyslů krásna, které můžeme spatřovat v určitých tvarech, 

zvucích, pohybech, barvách existují další etické kvality. O estetickém citu, který v nás daný 
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objekt vyvolává, nelze jednoduše říct, co tvoří jeho krásu, protože je to velmi subjektivní 

záležitost vnímání a zážitek specifického druhu. 

Načež pak předmětem etických neboli morálních citů je dobro. Dobro v dětském světě 

vítězí nad zlem, a to už děti učíme od dětství. Rozvíjíme v nich tak díky pohádkám  

a příběhům jejich oblíbených postav etický cit, který je o správnosti vynaložení síly  

pro podporu dobra přesvědčující. Slovo etický v sobě zahrnuje striktně zavazující pojem,  

a to že vyjadřuje závaznou normu či hodnotu. V případě vysvětlení opaku etiky, tedy anetiky 

je na místě zdůraznit, že se jedná o silně patologický jev lidí, kteří nedovedou brát ohled na 

tak jasné a závazné normy. (Nakonečný, 2012) 

4.3 Rozvoj emocionálního cítění hudbou 

Je dokázáno, že hudební výchova se pomalu vytrácí ze škol a to i přesto, že se stále 

více přichází na to, že hudba má pozitivní vliv na psychické zdraví, ale ve spolupráci 

s medicínou i na fyzické zdraví. V sociální psychologii má také své účinky. Tedy lepší 

začleňování se do kolektivu a komunikace. Je to společná aktivita, na které se podílejí 

všechny děti jako například sborový zpěv, vzájemné naslouchání, poslech, vnímání práce 

s orffovskými nástroji apod. 

Poledňák tvrdí, že působení hudby má schopnost zasáhnout a ovlivňovat nejen 

člověka, ale i celou společnost. Emocionální rozvoj hudbou vychází z fyziologického, 

neuropsychologického a neurofyziologického působení. Způsobí vnitřně skryté, 

emocionální fantazírování, které přenáší myšlenkové obsahy.  

Vyvolané emoce jako takové, ale i ty způsobené hudbou jsou jakýmsi vzrušením 

organismu. Každopádně emoce souvisí s procesy aktivace a dezaktivace organismu. 

Z fyziologického hlediska je centrem emocí limbický systém. I když jsou emoce převážně 

psychickým jevem, dá se takto zařadit i z fyziologického hlediska.  

4.4 Hudební prožitek 

Poledňák popisuje jev hudebního prožitku jako intuitivní záležitost v přijímání hudby 

jako takové. Její melodie, harmonie, rytmu, zkrátka všech aspektů, které nám hudba přináší. 

Při všech hudebních aktivitách se však uplatňuje naprosto přirozeně. V návaznosti  

na různorodost hudebních činností se pak od sebe prožitek odlišuje. Tedy zjednodušeně lze 
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proces hudebního prožitku popsat jako proces hudebního myšlení, využití paměti, představ, 

fungující fantazie, které se na hudebním prožitku výrazně podílejí.  

Hudba nás nyní obklopuje na každém kroku. V domácnostech, a vše s ní spojeného, 

v nákupních centrech, různých čekárnách, relaxačních centrech či institucích různého druhu. 

Často hudba působí jako kulisa při našem současném životním stylu. To vše už naše tělo  

a mysl může pocítit od začátku dne. Pokročilá technologie zajistila, že běžnou součástí 

domácností jsou dnes přehrávače, ve kterých si lze hudbu poslechnout kdykoliv. Od rádio 

frekvenci až po výběr naší vlastní hudby, kterou lze poslouchat z námi vybraných nosičů, 

které máme pořízeny doma nebo je jednoduše využijeme online na internetu. Už při jízdě 

autem lze poslouchat hudbu. Proto není těžké dítěti vnést do života v podstatě poslech hudby 

v neustálém časovém toku, vždy když si jen vzpomene.  

Marek Franěk poukazuje u pojmu hudební prožitek, že se může jednat o každodenní, 

běžnou záležitost. Stejně jako jakékoliv naše emocionální prožitky, tak právě i ty hudební 

mohou však mít různou intenzitu a hloubku. Pak lze dosáhnout i tzv. vrcholného prožitku, 

který může být jednou z charakteristik seberealizace jedince. Vrcholný prožitek totiž lze 

definovat jako takový vnitřní stav, který vybudí natolik intenzivní pozornost ve vnímání 

objektu jedincem, že dochází až ke kompletnímu pohlcení tímto vzrušujícím zážitkem. 

Dostaví se stavy jako časová a prostorová dezorientace. Vnímané se čistě propojí 

s jedincovým fyzičnem a dojde k přesahu smyslových i rozumových možností skutečného 

vnímání vlastního já. Lze tento stav připodobnit k transu. (Franěk, 2005) 

Hudební prožitek lze vnímat mnoha různorodými aspekty, které nám přibližuje Franěk. 

(Franěk, 2005) Jsou jimi tělesné reakce, kdy u jedince dochází k fyzickým pohybům, hudba 

vnese do našeho těla lehkost nebo naopak dovede přinést tíhu. Dovede způsobit fyzické jevy 

jako mrazení na rukou, okolo zad, na krku. Přidružují se fyzické jevy jako tzv. husí kůže. 

Dochází ke změnám dýchání nebo tepu srdce.  

Dalším aspektem je vnímání jako takové. Hudební prožitek totiž není spojen jen  

se sluchovým vnímáním, ale může být doprovázen percepcí doteků, pohyby nebo vizuálními 

představami. Co jedinec pozná skrze vnímání se úzce napojuje na kognici, poznání,  

kdy dochází k různorodým vybavení si vzpomínek, představ a asociací. 
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Nelze opomenout emoce, které při poslechu hudby probudí v jedinci pocity radostné 

jako například cítění radosti, štěstí, klidu. Hudební prožitek mohou doprovázet ale i úplně 

opačné emoce jako smutek, úzkost, hněv, znechucení. 

Mezi další aspekty lze zařadit ty již vypěstované nebo opačně přesahující životní 

postoje. Propojuje se s výše zmíněným vnímáním a emocemi. Hudební prožitek může 

v jedinci zachovat takový dojem, že může dovést jedince až k přehodnocení svého 

dosavadního náhledu na život a snažit se jej změnit. 

Posledním aspektem je za vhodno zmínit důležitý osobnostní vývoj, který hudební 

prožitek může posílit. Již mnoho studií se zabývalo vlivem hudby na člověka a potvrdilo se, 

že hudba má hojivý až léčivý účinek, což dokazuje například muzikoterapie, a vzbuzuje 

v jedinci pocit posílení na fyzické i psychické bázi. (Franěk, 2005) 
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5 VÝZKUMNÉ PODMÍNKY  

5.1 Podstata projektu 

Projekt je zařazen do souboru činností s jasným cílem, který je omezen časovým tokem. 

Je to proces, který ji řízenou činností za účelem získání jedinečného poznatku z praxe.  

I když máme v projektu podklady stejné, vždy se bude jednat o jedinečnou a novou záležitost, 

pokud jej budeme chtít opakovat, jelikož moment prvního zrealizování projektu  

je neopakovatelný. Například se promění děti, které by v projektu mohly figurovat apod.  

Při projektu se objevují i značná rizika, která jsou jeho přirozenou součástí.  

Proto jeho realizace potřebuje značnou přípravu, jistotu v akcích, které chceme realizovat  

a určitou zkušenost v oblasti, kde chceme projekt uskutečňovat. Projekt zařazujeme  

do komplexní činnosti, která je provázaná společně s dílčími aktivitami. Dalším znakem  

pro projektování je, že při jeho realizaci je potřeba více lidí, nestačí jen jeden člověk.  

Na složkách připravovaného projektu se podílejí strany zadavatele a dalších lidí, kteří jej dle 

indicií zadavatele plní, vypracovávají. Ve složitějším případě projektování se pak objevují 

ještě další lidé, kteří si na starosti berou další odvětví potřebné k plné realizaci projektu. 

Projektu se mohou týkat omezení, která jsou spojena s termínem, náklady a zdroji.  

(Bendová, 2012) Božena Balcarová zase projekt charakterizuje jako proces, ve kterém  

se propojují aplikované postupy s aktivitami. Projekt v sobě zahrnuje slovo návrh, který 

v sobě nese záměr uskutečnit projekt s určením, jak se projekt bude realizovat.  

(Balcárová, 2013) 

Dnešní mateřské školy jsou zaměřeny na komplexní formu vzdělávání. V porovnání 

s dnešními aplikacemi ve vzdělávání dětí se dříve pojmenovávaly tyto činnosti jako 

vzdělávací chvilky neboli zaměstnání. Výchovná činnost společně se vzděláváním probíhala 

v nesourodých, izolovaných, jednotlivých zaměstnáních. Díky vývoji v předškolním 

vzdělávání se dosáhlo patřičné změny. Tu můžeme spatřovat v plánování vzdělávacích celků, 

které se poté aplikují do praxe. (Koťátková, 2008)  

Podle časové délky se projekt rozděluje na krátkodobý ve vymezeném čase jednoho  

až dvou dní. Dalším je pak střednědobý, který může trvat tři dny až týden a poslední je projekt 

dlouhodobý, který může trvat týden, ale také měsíc. V mimořádných případech je tak tomu  

i na více měsíců. Pro organizaci projektu se stanovují i další kritéria, a to jestli pracujeme 
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pouze se skupinou dětí nebo s celou třídou. Určující je i místo konání, kde se projekt bude 

odehrávat a také podle účelu, čeho chceme projektem docílit, jaké výchovné složky budeme 

chtít použít a rozvíjet.   

5.1.1 Projektové plánování   

Soňa Koťátková uvádí, že projektové plánování v sobě nese odlišnosti určitého 

charakteru. Zásadním krokem pro přípravu projektu je si zvolit hlavní téma, ale je důležité 

soustředit se na jádro, čeho chceme dosáhnout. (Koťátková, 2008) Projekt podporuje  

různé myšlenkové postupy a způsoby řešení. Během experimentu si děti vyzkouší,  

jak dovedou individuálně pracovat na daném úkolu a zároveň si na něj tvořit  

svůj vlastní pohled, názor. Nabízí se totiž mnoho různých kritérií, které budou oblast 

individuality podporovat. Postupně pak během projektu sledujeme vývoj při uskutečňování 

cílových výstupů.   

Obsahem cílových výstupů jsou nejen získané individuální zkušenosti dětí při plnění 

úkolů zadaných v experimentu, ale také následné shrnutí celého dění, kdy si děti mohou  

své zkušenosti sdělit, porovnávat a tak sdílet společné zážitky ve skupině.  

Podle kategorického rozřazení projektu musíme brát v potaz náročnost projektu vzhledem 

k věku dětí, které si pro projekt zvolíme. Pro vhodnost stanovených hledisek nám může 

dopomoct vytyčení si výchovně-vzdělávacích cílů nebo jednoho cíle a dle toho vytvořit 

vhodné hlavní téma, které projekt bude provázet. Není to však jen pouhé seřazení činností  

se zaměřením se na určité téma. Odlišností projektu je právě jeho pedagogická působnost, 

kterou bychom měli umět integrovat do běžných činností prováděných v mateřské škole. 

K těmto činnostem se však budou vztahovat cíle k rozvoji daných stanovených cílů.  

V přípravě projektu se budu snažit vycházet z nastudované literatury, ale hlavně 

z vlastních zkušeností při práci s dětmi. Stejně tak budu postupovat v praxi, kdy se budu držet 

naplánovaných bodů v experimentu, avšak musím vycházet z prostředí mateřských škol,  

ve kterém je důležité být flexibilní a včas umět zareagovat na případná lehká odklonění se  

od plánu. Budu počítat s tím, že například děti nebudou hned rozumět zadaným indiciím,  

a tak budu muset v daný okamžik použít ještě jiných přibližovacích vysvětlení,  

aby experiment mohl přinést daná očekávání a potvrdit stanovené cíle.  
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II PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 VÝZKUMNÉ ŠETŘENÍ 

V praktické části mé práce se budeme zabývat výzkumným pedagogickým šetřením – 

experimentem ve formě koncertu vlastních autorských písní a dětských písní z Tatranské 

alternativní školy v Popradu, které jsem přeložila a upravila do českého jazyka. Další písní 

zvolenou pro experiment byla píseň dětského pěveckého sboru PAPRSEK z Mladé Boleslavi, 

která byla konkrétně složena pro hudební festival Dětská nota. Experiment se bude zaměřovat  

na emocionální cítění dětí v předškolním věku při poslechu přednesených dětských písní. 

Realizace proběhne v prostorách třídy mateřské školy s celou homogenně sestavenou třídou 

předškolních dětí a bude se jednat o projekt rázu krátkodobého. Veškeré materiály jako audio 

nahrávky jednotlivých písní, včetně motivačního příběhu a pracovních listů, budou  

po domluvě s učitelkami poskytnuty i jiným mateřským školám. 

Po skončení prováděného projektu přímo s dětmi bude následovat druhé výzkumné 

šetření v podobě rozhovoru s učitelkami v mateřských školách. Bude se jednat o učitelky, 

které projekt s dětmi také vyzkoušely ve formě přehrání mnou poskytnutých audio nahrávek  

a jejich následného vyhodnocování dětmi. Na základě stanovených otázek v rozhovoru 

odpoví na položené otázky týkající se experimentu zaměřeného na emocionální vývoj dětí  

a jejich hudebnosti v předškolním věku a také důležitost podpory těchto aspektů pro zdravý 

vývoj dítěte. Vyhodnocení obou výzkumných šetření bude shrnuto v závěru šesté kapitoly. 

6.1 Předmět a cíle výzkumu 

Předmětem zkoumání bude prověřit, jak hudba dovede ovlivnit, posílit a ozdravovat 

emocionální rozvoj dětí v předškolním věku.  

Cílem výzkumu je zjistit jak děti emocionálně reagují na hudební a esteticko-výchovné 

složky v experimentu, jak dovedou vnímat texty, rytmizaci a tempa písní a jak mateřská škola 

pomáhá rozvíjet hudební schopnosti dětí nejen sama o sobě, ale i ve spolupráci s rodinou. 

Podstatným cílem práce bude zjistit, zda hudba a další jiné esteticko-výchovné aktivity 

dovedou posilovat emocionální hodnoty během vývoje dětí a jak důležitá je hudba  

pro posílení emocionality dětí předškolního věku. 
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6.2 Metody a pracovní hypotézy 

Pro zjišťování stanovených hypotéz bude v bakalářské práci využito metod experimentu  

a rozhovoru. 

Experiment je krátkodobý, prováděný ve formě koncertu pro děti a jejich práce 

s pracovním listem při poslechu dané písně. Rozhovor bude probíhat s učitelkami mateřských 

škol, které projekt ve svých třídách také vyzkouší a následně odpoví na položené otázky 

týkající se tématu experimentu, tedy emocionálního rozvoje dětí a jejich hudebnosti před 

vstupem do základní školy.  

V návaznosti na uvedení metod výzkumné části, jsme stanovili tři pracovní hypotézy, 

které budeme chtít metodami výzkumu ověřit a v závěru práce potvrdit.   

 

1. hypotéza – Respondenti potvrdí ve většině důležitost mateřské školy pro rozvoj 

dětské emocionality. 

2. hypotéza – Většina respondentů potvrdí, že v dnešní době rodina nedokáže uspokojivě 

rozvíjet dětskou emocionalitu. 

3. hypotéza – Většina respondentů spatřuje posílení emocionálních hodnot v rozvoji 

hudebních a ostatních esteticko-výchovných aktivit. 

 

Z pracovních hypotéz je zřejmé, že nás zajímá, zda mateřská škola plní důležitou funkci 

ve vývoji emocionality dítěte, a že je schopna určitým způsobem tento jev posílit. Chceme si 

také ověřit, jestli se učitelky v mateřských školách shodují na tom, že rodina v dnešní době 

málokdy stíhá plnit svou funkci v rozvoji dětské emocionality. A v neposlední řadě nás 

zajímá, zda jsou hudební a s nimi spojené aktivity posilující v emocionálních rozvojových 

hodnotách. 
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6.2.1 Rozhovor 

Výzkumná metoda rozhovorů bude zvolena při komunikaci s učitelkami mateřských 

škol, které vyzkoušely autorsky navržený experiment ve formě audio nahrávek, a tak budou 

moci snáze navázat na položené otázky v rozhovoru. Řízené rozhovory budou realizovány 

nahodile po vyzkoušení experimentu učitelkami v daných mateřských školách.  

Zaznamenané a následně vyhodnocené odpovědi, budou shrnuty v závěru práce v obsahu 

praktické části. Otázky použité v rozhovoru budou vycházet z teoretické části práce  

a z vlastních zájmů nahlédnout skrze ně do preferencí mateřských škol a spolupráce 

mateřských škol s rodinou a zároveň s dítětem. Dalšími aspekty pro sestavování rozhovoru 

budou tyto tři oblasti. První z nich se bude snažit potvrdit důležitost rozvoje emocionality 

dítěte. Druhá oblast bude směřovat k přiblížení současného vztahu rodiny s dítětem. A dále 

pak třetí oblast se bude odvíjet od otázek zaměřených na provázanost hudby se vzděláváním 

předškolních dětí. 

 

Otázka 1. 

Jak je podle Vašeho názoru hudba účinná v utváření zdravých emocionálních vztahů? 

V otázce nám jde o zjištění, jakou váhu přisuzují učitelky v mateřských školách hudbě  

a jejímu vztahu k rozvoji dítěte předškolního věku. 

Otázka 2. 

Jak se domníváte, že je předškolní období důležité pro utváření emocionálních postojů 

k rodině, kamarádům, přírodě, zvířatům aj.? 

Zajímá nás, zda se budou zkušenosti učitelek z praxe shodovat s literaturou popisující 

důležitost předškolního období v utváření si zdravých emocionálních postojů.  

Otázka 3. 

Jaké příčiny (společenské, ekonomické, časové) vidíte v tom, že mnohdy rodina neplní 

svou funkci ve výchově k citové zralosti? 

U této otázky nás zajímá, zda se učitelky ztotožňují s názorem, že rodina ne vždy plní svou 

úlohu ve výchově k citové zralosti dítěte, přičemž vycházejí z pozorování ve své praxi. 
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Otázka 4. 

Podle jakých výběrových kritérií by měla učitelka postupovat, aby hudba skutečně 

optimálně rozvíjela citovou kulturu dítěte? Jakou hudbu by měly děti poslouchat? 

Tuto otázku zařazujeme, abychom zjistili, jakou hudbu učitelky v mateřských školách volí  

a z jakého důvodu.  

Otázka 5. 

Měla byste nějaké inovativní náměty k emotivnímu rozvoji dětí v rodině? 

Tuto otázku jsme zvolili, abychom si ověřili, jestli učitelky mají zájem podporovat upadající 

vztahová pouta v rodině. 

Otázka 6. 

Jak byste si představovaly soulad mateřské školy a rodiny v rozvoji citové zralosti 

dítěte? 

Otázkou bychom chtěli zjistit, zda tento vztah opravdu funguje.  

Otázka 7. 

Poskytujete v rámci Vaší mateřské školy nějaké hudební kroužky? 

V této otázce nás zajímá, zda mateřské školy vidí smysl v rozvoji emocionality 

pomocí hudby, a tak i podporují možnost intenzivnějšího vzdělávání v této oblasti. 

Otázka 8. 

Přibližně jak často má Vaše mateřská škola naplánovaný mimoškolní  

hudební program? (koncerty, divadelní představení, hudební programy pro děti apod.) 

Zajímá nás časová intenzita, kterou mateřská škola využívá během školního roku  

pro navštěvování hudebních akcí.  
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6.2.2 Experiment  

Další výzkumná metoda, která bude zvolena, je experiment prováděný ve formě 

koncertu. Tento koncert bude motivovaný a provázený příběhem o neslyšících dvojčatech: „O 

Emě a Romanovi“ 

 

Název experimentu: Emocionálně motivovaný koncert „O Emě a Romanovi“  

Doba realizace experimentu: listopad 2015 

Věková skupina: 5–6 let 

Počet dětí: 16 (z toho 9 dívek, 7 chlapců) 

Místo realizace: MŠ DUHA, o.p.s. v Mladé Boleslavi 

 

Typ experimentu: 

Podle délky trvání – krátkodobý 

Podle zapojení výchovných složek – vícesložkový 

Podle místa konání – ve třídě 

Obsahové části Rámcového vzdělávacího programu: 

Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý, Dítě a společnost, Dítě a svět 

 

Charakteristika: 

Experiment bude realizován ve formě koncertu, kde budeme vystupovat jako zpívající 

účinkující za doprovodu klavíristy. Děti budeme nejprve motivovat ke spolupráci  

v rámci experimentu a to autorským motivačním příběhem o neslyšících dvojčatech: „O Emě 

a Romanovi“.  

Příběh o neslyšících dětech v předškolním věku budeme volit z mravního a etického 

výchovného hlediska, podněcujícího děti zapřemýšlet nad tím, jak ochuzující a někdy smutné 

může být neslyšet hudbu. Lze jí ale však někdy pocítit i fyzicky. Děti budou motivovány 



46 

prosbou, jestli by těmto neslyšícím dětem pomohly přiblížit jaká píseň asi je nebo jak působí. 

Zda by jim pomohly ztotožnit se pomocí jejich vyobrazených obličejů na pracovním listě. 

V programu bude použito sedm písní a to písně autorské, překlady a úpravy textů písní dětí  

z alternativní Tatranské školy v Popradu (upravil Jaroslav Vereb) a jedna píseň z dětského 

festivalu Dětská nota. Písně jsou voleny tematicky tak, aby se daly zařadit do jednotlivých 

rámcových oblastí RVP PV, tedy Dítě a jeho tělo, Dítě a jeho psychika, Dítě a ten druhý,  

Dítě a společnost, Dítě a svět. Všechny tyto oblasti se budeme snažit písněmi postihnout.  

Vypracovávání pracovního listu bude v praxi vypadat tak, že každé dítě dostane svůj 

vlastní pracovní list ve formátu A4, na kterém je vyobrazeno sedm řad po čtyřech  

různě tvářících se obličejů vyjadřující emoce postav zmíněných v příběhu. V příběhu  

se jako postavy uplatní sourozenci, dvojčata v odlišném pohlaví, aby bylo docíleno genderové 

vyváženosti. Proto budou logicky vyobrazeny dvě fáze emocí v dívčím provedení a dvě 

v chlapeckém.  Rozdělení pro následné hodnocení těchto emotikonů budeme poukazovat níže 

v subkapitole charakteristiky experimentu. Dítě bude mít za úkol po každém přehrání písně 

zakroužkovat jednu emoci ze čtyř v daném řádku, ne více. Každý tak bude hodnotit sám  

za sebe, jak na něj píseň působila. Kresby dvojčat v příběhu a obrázky jejich výrazů v obličeji  

na pracovním listě budou autorským dílem, stejně tak tomu bude u audio nahrávky 

motivačního příběhu o neslyšících dvojčatech: „O Emě a Romanovi“. V nahrávacím studiu 

budu také zaznamenávat mnou nazpívané písně za doprovodu klavíristy, které budou  

ve formě mp3 stop na CD. Následně budou tyto nahrávky společně s pracovními listy sloužit 

jako metodický materiál pro učitelky mateřských škol. 



47 

6.2.2.1 Obrazová hodnotící škála emocionálního cítění dětí na základě poslechu písní 

Zde uvádíme řádek se čtyřmi obličeji s rozdílnými výrazy ve tváři, které vyjadřují různé 

emoce. V tabulce jsou popsány v hodnotící škále od 1 do 4 (4 – Radostný, 3 – Milý,  

2 – Neutrální, 1 – Smutný) pro jasné uchopení hodnocení experimentu provedeného 

v mateřské škole. 

Tabulka 1 Obrazová hodnotící škála emocionálního cítění dětí na základě poslechu písní 

 

Hodnotící škála je postavena bodově, kdy 1 – Smutný znamená nejmenší počet bodů 

(1b.) a 4 – Radostný naopak největší (4b.). Z toho vyplývá, že další body jsou hodnoceny 

v hodnotící škále 3 – Milý (3b.) a 2 – Neutrální (2b.). Podle těchto kritérií bude 

vyhodnocováno vypracování pracovních listů dětmi. 

Cíl experimentu: 

Cílem experimentu bude probudit v dítěti rozvoj citu pomocí hudební činnosti 

propojenou s etickými a mravními prvky. Také bude cílem zjistit, jak jsou na tom v emočním 

projevování a cítění obě dvě pohlaví dětí předškolního věku. Jestli se nějak různí vzhledem 

k vybraným textům písní. V textech písní bude kladen důraz na složky obklopující svět 

předškolního dítěte. Proto se v textech použije námětů z rodiny, o rodičích samotných, 

sourozencích. Opomenuta nebude ani příroda, kamarádi, jiné světové destinace, či písně 

přibližující prožívání života dítěte při běžných situacích. Tak bude docházet k rozvoji  

v těchto oblastech za pomocí dílčích cílů k rozvoji emocionálního, estetického  

a mravního cítění. Dále bude dosaženo přímých emočních reakcí na hudbu a také kultivaci 

vlastního prožitku z hudby. K rozvoji bude docházet i ve fantazii dětí, ale zároveň také 

k reálnému vnímání hudebního obrazu a ke vnímání textů písní.  

 
  

 

4 – Radostný 3 – Milý 2 - Neutrální 1 - Smutný 
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6.2.2.2 Výchovně-vzdělávací etapy experimentu 

První etapa výzkumu v sobě zahrnuje vzdělávací oblast Dítě a jeho psychika, kdy  

se vyprávěním příběhu o neslyšících dvojčatech dostaneme do dílčích podoblastí 

vzdělávacích cílů Jazyk a řeč, Poznávací schopnosti a funkce, představivost a fantazie, 

myšlenkové operace a Sebepojetí, city a vůle.  

Dětem se přednese motivační autorský příběh:  

 

,,Byli jednou jedni sourozenci. Ale nebyli to ledajací sourozenci. Byla to dvojčata -  

Ema a Roman. Narodila se ve stejný den, což je jasné, když jsou dvojčata. Ale Roman byl  

o pár minut starší. Narodil se o něco dříve. Dnes už to jsou podobně staré děti jako vy.   

Je jim pět a půl roku. Žijí i takový normální život stejně jako vy. Ráno vstanou, obléknou se, 

nasnídají se a šup do školky.  Ve školce si užívají radostí, ale také se jim občas zasteskne nebo 

si i zasmutní. Smějí se, dělají si legraci, sem tam se pošťuchují. Ale nebojte se, jsou to  

hodné děti, takže vždy vše dobře dopadne. 

Mají ale trošku v něčem nevýhodu, než my všichni ostatní, co tu jsme. Ema i Roman moc 

špatně slyší. No, co moc špatně, vůbec. Už se tak narodili. Proto pro ně není zas až tak 

snadné vědět, co se kolem nich děje. Když to potom ale chtějí vědět, naučili se číst lidem, 

dětem, nám všem ze rtů. Dělají to tak, že se lidem, když mluví, dívají na rty a podle toho už ví, 

co kdo říká za slova. Když ale mají ve školce nějakou práci s písničkami, bohužel hudbu 

neslyší. Vědí tedy, o čem písnička je, protože právě umějí odezírání ze rtů, ale hudbu  

jako takovou neslyší. 

Chtějí Vás tedy poprosit, až vy uslyšíte sedm písniček, které jsme si pro Vás společně 

připravili, že byste jim pomocí těchto obrázků, kde jsou vidět, jak se buď Ema nebo Roman 

tváří, ukázali, jaká písnička asi je. Jestli je veselá nebo smutná. Jestli Vás dovede třeba 

naštvat, nebo s Vámi prostě nic nedělá. Je jen na Vás, milé děti, pro co se rozhodnete,  

že si myslíte, že byste jim mohly poradit. Obě dvě dvojčátka – Ema i Roman – za to budou 

moc ráda a písničky si potom ještě o to více budou umět užít.“ 
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Také dětem ukážeme obrázek obou figurujících sourozenců z příběhu, aby se děti 

mohly lépe vcítit do situace.  

Po přečtení se ujistíme, zda je pro děti vše srozumitelné a popřípadě upřesníme, aby 

nevzniklo nějaké nedorozumění. Před poslechem bude vhodné vyzkoušet, zda děti rozumí 

symbolům obličejů, které jsou na pracovním listě a probrat s nimi, co jimi chceme vyjádřit. 

Po tomto kroku bude následovat improvizovaný koncert pro děti pojatý jako hudební blok 

písní. Po každé písni budou děti kroužkovat na pracovním listě, jak na ně píseň působila. 
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7 VÝSLEDKY VÝZKUMU A METODICKÉ NÁMĚTY DO PRAXE 

Celkový počet respondentů, kteří spolupracovali s autorem práce (děti a učitelé): 29 

Počet dětí, které se účastnily pedagogického experimentu: 16 

Počet uskutečněných rozhovorů: 13 

Mateřskou školu, ve které jsme výzkum realizovali, byla MŠ DUHA, o.p.s. v Mladé 

Boleslavi, protože jsem sama tuto mateřskou školu jako dítě navštěvovala a během studia 

jsem zde prováděla i svou odbornou praxi. Na experimentu se podílelo šestnáct dětí 

předškolního věku a paní učitelky z jejich třídy. Dalšími institucemi, které se na výzkumu 

například podílely, byly mateřské školy z Mladé Boleslavi (MŠ Stonožka), z Bíliny  

(MŠ Síbova), z Prahy (MŠ U Vysočanského pivovaru, MŠ Vestec) ad. Rozhovor byl 

uskutečněn s učitelkami uvedených MŠ a rovněž i s dalšími osobami, které uvádíme v textu. 

Celkový vzorec respondentů, který jsme vyhodnotili na základě rozhovorů, byl třináct 

respondentů mateřských škol. 

V níže uvedených grafech uvedeme výsledky a srovnání emocionální reakce na písně 

s šestnácti dětmi předškolního věku. Vyhodnocení experimentu uskutečníme tak, že v něm 

budeme rozlišovat výsledky zvlášť u chlapců a dívek. Dílčí výsledky rozhovorů vyhodnotíme 

s ohledem na odpovědi většiny respondentů. 

 

7.1 Vyhodnocení experimentu 

V této kapitole se věnujeme vyhodnocení a srovnání dětského emocionálního cítění  

při poslechu písní během koncertu. Vyhodnocujeme podle zakroužkovaného znázornění 

emocí dětí na pracovním listě, kdy bylo jen na nich, pro jaký obrázek se v danou chvíli  

po vyslechnutí písně rozhodly. Pokyn pro děti byl takový, že mají zakroužkovat pouze jeden 

emotikon v řadě a tímto způsobem vyjádřit, jak na ně píseň působí. Vyhodnocení je rozděleno 

na skupinu chlapců a dívek.  

Emotikony byly navrženy jako Radostný, který má nejvyšší bodové ohodnocení, a to 

čtyři body. Vyjadřuje silnou pozitivní náladu písně. Už z názvu vyplývá, že se tím zamýšlí 

píseň radostná, skočná, spíše rychlejšího tempa. 
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Dalším hodnotícím obrázkem je Milý za tři body, vyjadřující stále pozitivní náladu 

písně, ale už ne tak intenzivní. Takto hodnocená píseň může být také rychlejšího, ale spíše 

středního tempa. 

Neutrální výraz je ohodnocen dvěma body a vyjadřuje neutrální stav vůči písni, textu či 

harmonii. Hodnocení je vnímáno v podstatě tak, že nás píseň moc nenadchla, ale ani 

nezklamala. 

Posledním zařazeným hodnotícím stupněm je Smutný s přiřazeným jedním bodem.  

Při hodnocení tímto obrázkem, vyjadřujeme smutek, který v nás píseň vyvolává. Může to být 

ale také způsobeno tím, že se nám píseň jednoduše nelíbí nebo na nás má tísnivý dopad. 

Všechny tyto hodnotící kritéria jsou však naprosto subjektivním názorem jedince  

na píseň a proto jsou také hodnocení různá. Což je pozitivní, protože je vidět, že děti jednaly 

dle vlastního rozmyšlení a pocitu. Ačkoli mají všechny písně pozitivní charakter,  

je z výsledku patrné, že na děti působí píseň i jiným dojmem. To dovede zapříčinit například 

změna tempa, rytmu, harmonie písně, použití určitých stupňů v tónině nebo různých akordů, 

které dítě pociťuje jako smutnější. 

V rámci vyhodnocování musíme brát zřetel na reálný fakt, že při prováděném 

experimentu bylo chlapců o celé dva hodnotící méně než dívek. Na rozdíly i na podobnosti 

poukážeme níže v grafech. 

7.1.1 Dívky – vyhodnocení emocionálního cítění při poslechu písní 

Tabulka 2 Dívky: Vyhodnocení emocionálního cítění písní – bodové a procentuální  

 

Z tabulky dívek je zřejmé a viditelné, že celkově byla převaha nejvíce pozitivního 

emotikona. Potěšilo nás, že děti při koncertě dobře vycítily, že jde o písně pozitivního 

  Radostný  
4 b. 

Milý 
3 b. 

Neutrální 
2 b. 

Smutný 
1 b. 

Součet 
bodů 

Výsledek 
v % 

Indiáni 9  
 

 36 100% 

Mamka a taťka 5 4 
 

 32 89% 

Nejmenší z nás 6 3 
 

 33 92% 

Můj Prstík 4 2 3  28 78% 

Příroda je krásná věc 6 3 
 

 33 92% 

Sedmikrásky 6 3 
 

 33 92% 

Pojďte, děti, nakreslíme dům 6 2 
 

1 31 86% 
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charakteru. Varianty hodnocení se poté různí, což může ovlivňovat například temperament, 

povaha či momentální nálada dítěte nebo rodinná situace, ve které se dlouhodobě nachází. 

Všechny tyto aspekty mají na hodnocení také vliv. Je možné usuzovat, že děti dobře 

emocionálně vycítily, o jaký ráz písně jde. To může zapříčinit, že dívky měly dobrou hudební 

průpravu spojenou s dobrými citovými vazbami v rodině, s učitelkami a dětmi ve škole. 

Výsledky ukazují, že se dívky předškolního věku v hodnocení opravdu velmi přiblížily 

našemu autorskému záměru předvést písně pozitivního charakteru. Skutečně tak došlo k jejich 

pozitivnímu emocionálnímu rozvoji.  

V tabulce můžeme také zaznamenat, že dalším nejčastějším označeným obrázkem  

byl Milý, který v sobě symbolizuje pozitivní náhled na píseň, i když ne s tak výrazným 

emocionálním prožitkem. Vyskytuje se tak u všech písní kromě písně Indiáni, kterou všechny 

dívky hodnotily jako velmi radostnou. Vyvolávala v nich nejvíce příznivé reakce.  

Neutrální symbol byl využit třikrát a to v písni Můj prstík. Soudíme, že si ho dívky 

zvolily, protože text písně vybavuje bolestivé a smutné chvíle dítěte, které se zraní. Píseň  

ve svém závěru dopadne optimisticky. Došli jsme ke zjištění, že některá děvčata označila 

variantu obrázku s neutrálním výrazem, protože se v písni nacházely situace, které byly 

významově v protipólu. Proto vycítily, že píseň není ani veselá ani vyloženě smutná.  

Jeden smutný emotikon byl označen u písně Pojďte, děti, nakreslíme dům a to nejspíše 

z důvodu, že píseň je pomalá a nachází se zde celkem tři mollové akordy, které mohly  

do pocitů dívek vnést smutek a též pocit, že píseň působí poněkud chmurně. Při hodnocení 

počítáme s tím, že mollové akordy na jedince většinou působí spíše smutně a durové naopak 

vesele.  

V celkovém bodovém součtu je znát, že se děvčata od sebe o mnoho nelišila.  

Pouze jedna píseň Můj prstík se vzdálila o celých osm bodů, což by v podstatě mohlo 

zastoupit až dva emoční obrázky hodnocené nejvyšší bodovou variantou. Z procentuálního 

hlediska a na níže vyobrazeném grafu je prokazatelné, že jen jedna píseň ztratila 20%  

v hodnocení. A to konkrétně píseň Můj prstík, ve které se například zpívá o bolavém prstu 

nebo že na nás může pršet a nemáme se kam schovat. Zde můžeme vzít v úvahu, že se dívkám 

mohl vyjevit tzv. hudební obraz a dle něj procítily situaci, která by asi nikomu nebyla 

příjemná.  
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V nejvyšším procentuálním vyjádření 100% je píseň Indiáni, která je opravdu skočná, 

vítězná a zpěvná. Z výsledku zakroužkovaných emotikonů na pracovním listě je zřejmě,  

že toto dívky vycítily. Hodnocení 92% ze sta pak mají shodně písně Nejmenší z nás, Příroda 

je krásná věc a Sedmikrásky. 

Za zvláštnost považujeme, že jako druhou méně veselou píseň v pořadí, 

v procentuálním vyjádření 86% a bodovém 31b. z nejvyšších 36b., dívky vyhodnotily píseň 

Pojďte, děti, nakreslíme dům. Schválně zmiňujeme tento fakt po uvedení 92% úspěchu písně 

Nejmenší z nás, protože obě tyto písně jsou velmi pomalé, jsou ve stejné tónině a stupně 

tóniny u obou písní jsou téměř srovnatelné. Jde nejspíš o nevědomé avšak možná proto právě 

správné uchopení citu pro poslech písně z emocionálního hlediska, protože píseň Nejmenší 

z nás je ukolébavkou, a tak na dívky působila uklidňujícím dojmem, kdy z písně ani na chvíli 

nevnímaly momenty strachu nebo pocit, že by na ně doléhala například tíseň. V písni Pojďte, 

děti, nakreslíme dům se objevují slovní spojení jako „mají rámy křiklavé“ anebo „nesmíš 

zvrhnout vodu“. Tato slovní spojení mohou být vnímána negativně. Například slovo 

„křiklavý“, jehož kořenem je slovo „křik“. Děti v předškolním věku už znají význam tohoto 

slova a věříme, že si ho při pomalém tempu písně podvědomě mohly všimnout. Domníváme 

se, že uvedené hodnocení se také projevilo na základě menší soustředěnosti  

a pod vlivem únavy, neboť píseň patřila mezi poslední. Avšak u dvou dívek tomu tak určitě 

nebylo, což soudíme z jejich reakce při poslechu písně. Tyto dvě dívky si k sobě sedly, objaly 

se kolem ramen a pohupovaly se ze strany na stranu do rytmu písně s úsměvem na tváři. 

Hodnocení těchto dvou dívek bylo nejvyšší. Nejspíše pochytily radostný podtext písně, který 

už je zanesen v názvu: „Pojďte, děti, nakreslíme dům.“  

Píseň Mamka a taťka pak získala 32b. z nejvyšších 36b., tedy procentuálně 89%  

a objevovaly se pouze emotikony Radostný a Milý. Z takového výsledku soudíme, že v písni 

nejde text jasně uchopit hned na první poslech, kromě poslední fráze: „Mám vždy svojí 

mamku.“ (svého taťku). Nejspíše tato fráze a střední tempo písně vedlo dívky k hodnocení, že 

píseň je hezká, působí radostně, ale i mile. Je možné předpokládat, že v případě sudého počtu 

hodnotících dívek, by se sešly přesně na polovině hodnocení, neboť v našem případě bylo 

využito pět nejvýše hodnocených emočních obrázků vůči čtyřem Milým z hodnotící škály. 

Každopádně celkově dívky vycítily, že píseň je veselá a působila na jejich city nanejvýš 

pozitivně. 
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Při rozhovoru s paní učitelkou této třídy se potvrdilo, že mezi děvčaty ve třídě není 

žádná nějakým způsobem problémová a stejně tak nezaznamenala nějaké závažné potíže 

v rodině ani ve školce, na což by možná výsledky v pracovních listech mohly případně 

poukázat. Žádné potíže tohoto typu se ale v pracovních listech neprokázaly. Při realizaci 

experimentu se žádný problém nevyskytl a spolupráce dětí probíhala v pořádku. Celková sobě 

se přibližující shoda ve výsledcích emocionálního cítění dívek je uspokojující, neboť to jasně 

vyjadřuje stav, že dívky byly při experimentu soustředěny na písně a většinou úspěšně 

zachytily ve většině autorův záměr, přednést pozitivní písně, které budou  

na publikum působit kladně. 

 

Graf 1 Dívky: Procentuální vyhodnocení emocionálního cítění  

 

 

7.1.2 Chlapci – vyhodnocení emocionálního cítění při poslechu písní 

Tabulka 3 Chlapci: Vyhodnocení emocionálního cítění písní – bodové a procentuální  

  Radostný  
4 b. 

Milý 
3 b. 

Neutrální 
2 b. 

Smutný 
1 b. 

Součet 
bodů 

Výsledek 
v % 

Indiáni 6  
 

1 25 89% 

Mamka a taťka 4 3 
 

 25 89% 

Nejmenší z nás 3 4 
 

 24 86% 

Můj Prstík 2 2 
 

3 17 61% 

Příroda je krásná věc 3 3 
 

1 22 79% 

Sedmikrásky 3 3 
 

1 22 79% 

Pojďte, děti, nakreslíme dům 2 3 
 

2 19 68% 
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Při prováděném experimentu museli být dva chlapci od sebe odsazeni, protože  

se při písních moc nesoustředili. Nebo je naopak hudba ovlivnila natolik, že na rytmus,  

který byl skočný, veselý a rytmický měli tendence dovádět, vyskakovat, poskakovat. Takové 

chování je ale známkou toho, že je hudba ovlivnila, cítili její veselý podtext a dali tak prostor 

svým emocím. Při pozorování situace během prováděného experimentu byl další vybočující 

případ chlapce, který byl do sebe velmi uzavřený. Při předčítání příběhu klopil oči a byl 

lítostivý. Přesto se experimentu zúčastnil a zvládl jej. Konkrétně však na jeho pracovním listě 

byla převaha smutných emotikonů. Je tedy znát, že momentální nálada či rozpoložení, silně 

ovlivňuje naše celkové vnímání okolního světa. V případě chlapce se ale objevil i symbol, 

který vyjadřoval maximální emocionální projev a nejvyšší stupeň radosti. Potvrzuje se tak,  

že hudba dovede mít kladný dopad na psychiku dítěte a rozvíjet jeho emocionální cítění. 

Celkově se u chlapců objevilo mnohem více hodnocení v podobě smutného výrazu 

obličeje na pracovním listu, konkrétně osm, ale oproti skupině dívek žádný neutrální. 

Jen v písni Indiáni se chlapci téměř všichni shodli na nejvýše hodnoceném obrázku. Avšak 

v dalších písních je zakroužkovaných emočních výrazů v bodovém ohodnocení 4 a 3 téměř 

poloviční rozdělení u každého z nich. Objevují se ale právě i ty nejméně bodově ohodnocené. 

Z pozorování při experimentu se ukázalo, že chlapci měli tendenci vykřikovat své výroky,  

jak na ně píseň působí a většinou to byli ti, kteří poté zakroužkovali smutné emotikony. 

Zapříčinila to nejspíš jejich nejistota v hodnocení, protože melodie byla možná pro jejich 

vnímání smutnější, avšak text tomu neodpovídal. V tomto ohledu se může jednat o mnoho 

aspektů, které přiměli chlapce takto hodnotit. Nemůžeme však říci, co je a co není špatně, 

protože každý máme svou hranici emocionálního reagování na podněty. Lze ale konstatovat, 

že všechny písně jsou charakteru veselého a proto je zajímavé zkoumat, proč zrovna chlapci 

zakroužkovali nejníže hodnotící škálu.  

Chlapci se shodli i s dívkami na nejvíce radostném působení písně Indiáni. Objevil se 

však jeden smutný emotikon, což bylo právě v případě smutného a uzavřeného chlapce 

zmiňovaného v předchozím odstavci. Naopak u pomalé písně Nejmenší z nás zařadil nejvýše 

znázorněnou emoci. Lze předpokládat, že na něj působila klidným dojmem jako ukolébavka. 

Je možné, že dítě podobného typu jako je tento chlapec potřebuje více pocitu bezpečí, což je 

možné z této písně vycítit. Další z možných vysvětlení je, že chlapec dovedl natolik vnímat 

text písně Inidáni, že použil smutně se tvářící obrázek, protože se v písni například zpívá  

o lovu zvířat. Někteří lidé mají ve vztahu ke zvířatům velmi blízký vztah. Chlapec si mohl 
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této věty zvláště povšimnout a proto zvolit toto nejnižší hodnocení, protože pro něj bylo  

na místě. Jedná se však o velmi subjektivní názor v pohledu na vnímání hudby a její textové 

složky. Z uvedených výsledků a jejich porovnání mezi chlapci a dívkami, je patrné, že 

emocionální cítění je opravdu u každého jiné. Na druhou stranu ho můžeme považovat  

za správně se rozvíjející, protože ve většině se děti shodly. Nejen u dívek, ale i u chlapců 

nejvíce bodů získala píseň Indiáni s 25b., zde s úspěšností 89% sníženou díky jednomu 

smutnému emotikonu. 

Stejného procentuálního výsledku dosáhla píseň Mamka a taťka. V písni se objevuje 

text: „Stačí mi, když při sobě, mám vždy svého taťku.“ Děti potřebují svou matku, což je  

v předškolním věku více než jasné. Ale pro chlapce je dále velkým a důležitým vzorem 

mužský element v podobě otce. Proto hodnotili píseň takto pozitivně. Objevil se jejich 

důležitý vzor – otec. Ukolébavka Nejmenší z nás působila na chlapce jako další pozitivní 

píseň v pořadí po Indiánech a Mamce a taťkovi. Liší se v hodnocení pouhými 3%. Je tedy 

znát uklidňující působení písně na děti. 

Naprosto úžasným výsledkem je přesná shoda ve výsledcích u písní, které jsou 

hodnoceny 22 body, tedy 79%, Příroda je krásná věc a Sedmikrásky. Pokaždé se objevil 

jednou smutný emotikon. Ten označil chlapec, o kterém jsem se již zmiňovala na začátku  

ve vyhodnocování. Ale jinak má tři radostné a tři milé. Nejméně pozitivní nálady chlapci 

vycítili v písni Můj prstík. 

 

Graf 2 Chlapci: Procentuální vyhodnocení emocionálního cítění 
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7.1.3 Závěrečné srovnání chlapců a dívek emocionálního cítění při poslechu písní 

V závěrečném hodnocení experimentu uvádíme srovnání emocionálního cítění  

při poslechu písní chlapců a dívek. 

 

Graf 3 Přidělený počet emotikonů k písním – Chlapci a dívky 

Na tomto grafu můžeme vidět, jaký počet dětí, přidělovalo konkrétní emoční obrázky 

k písním. Růžová osa značí dívky, modrá chlapce. Bodové hodnocení je opět stejné  

jako v předchozích vysvětlivkách. Když si na těchto křivkách uvědomíme, že chlapců bylo  

o dva hodnotící méně, než dívek není rozdíl v citových reakcích na písně při experimentu zas 

až tak velký. Nejvíc viditelný rozdíl je ve smutném emotikonu u chlapců, který se oproti 

dívkám objevuje celkem pětkrát ve v případě více písní. Místy je tedy odlišnost 

emocionálního prožívání patrná. Jedná se však o vybočení jednotlivce proti celé skupině.  
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Graf 4 Jednotlivé písně v bodovém ohodnocení – Chlapci a dívky 

 

Vždy budeme vycházet z odečtení dvou hodnotících u dívek, aby se nám stav 

rozdělených bodů lépe vyhodnocoval. U nejvýše hodnoceného můžeme vidět, že se děti  

při hodnocení celkem shodly. Většinou se pohybuje změna v rámci jednotlivce, ale však i ten 

poté udává rozdílnost ve výsledcích. Větší rozdíl pak můžeme vidět u hodnocení stanoveného 

třemi body, kde spíše převažuje strana chlapců. Dívky mnohem častěji uplatňovaly 

radostného emotikona. Jak bylo zmíněno již dříve, neutrální emoční výraz v bodové škále 

využily jen dívky. Tady je rozdíl nejvíce rozpoznatelný. Stejně tak je tomu u obrázku  

se smutným výrazem, který v zásadě použili jen chlapci. Zřejmě tedy písně na chlapce 

působily ve více případech smutným dojmem. 
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Graf 5 Procentuální rozdíl v emocionálním cítění písní – Chlapci a dívky  

 

 
 

Celkový průměr v rozdílnosti procítění písně je 11% na každou píseň. Nejlépe se nám 

budou nejspíš vyhodnocovat rozdíly v tomto procentuálním grafu, kde jasně vidíme, že dívky 

pociťovaly mnohem více, že písně jsou veselého charakteru. Největší rozdíl v prožívání je pak 

patrný v písni Pojďte, děti, nakreslíme dům. S rozdílem 1% oproti předchozí zmíněné písni  

se  setkáváme u písně Můj prstík. V průměrném hodnocení se ukázalo, že píseň Mamka a 

taťka na děti působila úplně stejným dojmem bez jakéhokoliv rozdílu. S celkem malým 

rozdílem pak skončila píseň Nejmenší z nás. Díky jednomu nejnižšímu bodu se rozdíl 

v procítění písně Indiáni prohloubil až na 11%, ale jinak byly všechny děti pro nejvyšší 

možné bodové hodnocení. 

Rozdíl 11% bychom mohli brát jako vysoké rozdílové číslo, ale není to ani čtvrtina  

z celku, takže hodnotím toto číslo v experimentu jako malé, protože výsledky mohlo ovlivnit,  

že někteří jedinci nebyli zrovna například dobře rozpoloženi. Na výsledcích experimentu  
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se potvrzuje, že každý člověk vnímá situace jinak, ale pokud je jeho vývoj ve zdravé fázi,  

pak se vnímání až tak zásadně neliší. Mezi činnosti, které podporují rozvoj emocionálního 

cítění, můžeme zařadit právě poslech hudby, který bez pochyb podle vyhodnocení 

experimentu funguje. Prokázalo se, že děti předškolního věku dovedou své emoce uchopit  

a pojmenovat je. Když v nich tento rozvoj, který je pro zdravý vývoj jedince nezbytný, 

budeme prohlubovat, pak z nich vyrostou jedinci, kteří se budou schopni dobře socializovat 

do různých skupin. Nebudou se na nich projevovat patologické emoční prvky a zřejmě z nich 

vyrostou lidé, kteří si utvoří nejen krásný vztah k hudbě, ale hlavně k lidem kolem sebe, 

protože jejich emocionální cítění bude prohloubeno v rozvoji ke kráse všech rozměrů.  

 

7.2 Vyhodnocení rozhovorů 

Ve vyhodnocování rozhovorů jsme se rozhodli použít pro názornost tří 

reprezentativních rozhovorů učitelek z mateřských škol. Ve shrnutí odpovědí se budeme také 

odkazovat i na zbylé odpovědi dalších deseti učitelek, které rozhovor poskytly.   

 

Stanovené hypotézy: 

První pracovní hypotéza 

Respondenti potvrdí ve většině důležitost mateřské školy pro rozvoj dětské emocionality. 

Druhá pracovní hypotéza 

Většina respondentů potvrdí, že v dnešní době rodina nedokáže uspokojivě rozvíjet dětskou 

emocionalitu. 

Třetí pracovní hypotéza  

Většina respondentů spatřuje posílení emocionálních hodnot v rozvoji hudebních a ostatních 

esteticko-výchovných aktivit. 
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7.2.1 Celkové vyhodnocení rozhovorů 

Otázka 1. 

Jak je podle Vašeho názoru hudba účinná v utváření zdravých emocionálních vztahů? 

Os. č. 1: Hudba odkrývá v dítěti nepoznané emoce, vnímání světa skrze melodie nebo rytmus 

je pro dítě atraktivní a vyhledává je. Zpívání jednoduchých písní vyvolává radostnou náladu, 

při pomalé, tiché písni zase relaxuje a ztiší se. Velkou roli má také poslech klasické hudby. 

Os. č. 2: Hudba bezesporu pozitivně působí na zdravý emocionální vývoj dítěte,  

je prostředkem utváření osobnosti člověka. Pokud je v předškolním věku rozmanitá, dokáže 

dát základ do budoucna v podobě minimálně kladného vztahu k hudbě. 

Os. č. 3: Velmi důležitá. Díky hudbě se můžeme uvolnit, rozveselit, zklidnit. Oblíbená hudba 

spojuje lidi, děti do skupin. 

 

U první otázky můžeme s potěšením konstatovat, že se respondenti ve všech případech 

shodli na názoru, že hudba je účinná v utváření zdravých emocionálních vztahů. Popisují 

různé činnosti a prostředky ve vzdělávání a předávání hudby, které nejvíce provozují  

oni sami při práci s dětmi. Avšak to už je skutečnost, která prokazuje, že hudba  

je v předškolním věku velmi důležitá. 

 

Otázka 2. 

Jak se domníváte, že je předškolní období důležité pro utváření emocionálních postojů 

k rodině, kamarádům, přírodě, zvířatům aj.? 

Os. č. 1: Myslím si, že je to velice důležité období. Dítě již hlouběji poznává členy rodiny  

i té širší, je s nimi niterně svázáno a každá větší změna dokáže rozpoutat emocionální bouři. 

Dále se seznamuje se svým okolím a novým prostředím mateřské školy. Poznává  

nové kamarády a utváří si k nim postoj, získává názor na svět a vnímá první změny v přírodě. 
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Os. č. 2: Během předškolního období se utváří vztah a postoj k blízkému okolí a prostředí,  

ve kterém dítě žije. Na základě těchto vytvořených vztahů dítě přistupuje k novému prostředí 

a novým kamarádům v dalším věkovém stadiu. Proto si myslím, že předškolní období  

je klíčové pro osvojování emocionálních vztahů. 

Os. č. 3: Je to nejdůležitější období ze všech! 

 

Jako u první otázky, tak i u druhé se všichni dotazující respondenti shodli na stejném 

názoru, že předškolní období je opravdu klíčovým pro celkový rozvoj osobnosti.  

Další respondenti uváděli názory typu, že co člověku respektive dítěti předáme již v tomto 

raném období, zůstává silně zakořeněno, a tak ovlivňuje celkové jeho postoje do budoucna.  

Tedy i ty emocionální ve vztahu ke všem zmíněným vyjmenovaným pojmům v otázce, 

jakými jsou rodina, zvířata přátelé či příroda. 

 

Otázka 3. 

Jaké příčiny (společenské, ekonomické, časové) vidíte v tom, že mnohdy rodina neplní 

svou funkci ve výchově k citové zralosti? 

Os. č. 1: Citová nezralost rodičů, finanční situace. Vztahové problémy, velký věkový rozdíl 

mezi partnery či nepřijetí společnosti. 

Os. č. 2: Příčiny jsou různorodé, většinou jsou ovlivněné více faktory. Například nedostatek 

pozornosti v důsledku časového vytížení rodičů. V rodinách s nižším sociálním statutem může 

mít dítě pocit méněcennosti v rámci kolektivu. 

Os. č. 3: Uspěchaná doba, nedostatek komunikace, sebestřednost. Ekonomika s tím podle  

mě nesouvisí. Na té není podložena citová zralost. 

 

V této otázce se již už podle zmíněných tří odpovědí názory respondentů liší. Každý 

z respondentů uvádí různé faktory k neplnění funkce rodiny ve výchově k citové zralosti 

dítěte. Většina respondentů se však shodla na tom, že to jsou různé příčiny, které jsou spolu 

navzájem propojeny. Názor respondentů se však neliší v pohledu na situaci, že dnešní doba  

je velmi uspěchaná, a jmenují například problematiku sociálních sítí, která ochuzuje lidi  
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o normální verbální komunikaci, která je pro osobnostní rozvoj důležitá. Pět respondentů  

se k finanční nebo ekonomické situaci v rozhovoru vůbec nevyjádřilo, ale zbytek vždy uváděl, 

že v podstatě problémy v rodině mnohdy způsobují vysoké nároky na finanční ohodnocení 

rodičů. Ti pak tráví mnoho času v práci a vytrácí se tak možnost trávení více volného času  

se svými potomky. Proto tedy, pojmenování příčin nenaplňování funkce rodiny k citové 

zralosti ve výchově jsou různé, ale v jádru popisují shodné faktory. 

 

Otázka 4. 

Podle jakých výběrových kritérií by měla učitelka postupovat, aby hudba skutečně 

optimálně rozvíjela citovou kulturu dítěte? Jakou hudbu by měly děti poslouchat? 

Os. č. 1: Písně by měly být jednoduché, zpívatelné v rozsahu jedné oktávy, podle věku dítěte. 

Volíme spíše lidové písně s jednoduchým textem, který před nácvikem vysvětlíme.  

Ideální je píseň, ke které lze připojit pohyb pro lepší zapamatování. 

Os. č. 2: Děti by se měly v mateřské škole setkat s širším spektrem hudebních nástrojů, 

nejlépe hra na nástroje především spojená s vlastním prožitkem (zkušeností), ale také hudbou 

reprodukovanou, typickou pro dětský věk. K ovlivňování emocionálního vývoje rozhodně 

patří vážná hudba, která by v rámci předškolního vzdělávání neměla chybět. 

Os. č. 3: Já osobně zařazuju relaxační hudbu při odpočinku, vážnou hudbu pro rozlišení  

a vyjádření emocí, pohádkové a veselé písničky při cvičení a samozřejmě zpěv v kombinaci  

s tancem při doprovodu hudebních nástrojů. Je podle mě důležité, aby se děti seznámily  

i s jednotlivými zvuky (kytara, housle, flétna – rozlišit a poznat tyto nástroje). 

 

V uvedených odpovědích respondentů se objevuje názor, že velký význam pro podporu  

citové kultury v sobě nese klasická a lidová hudba. Objevila se ale i krátká, jasná odpověď 

respondenta, který například uváděl pro rozvoj citové kultury dítěte předčítání pohádek  

a s nimi propojené tematické písně. Celkově čtyři respondenti odpověděli, že hudebně 

pohybové činnosti, které jsou prováděny ve dvojicích a ve skupině, velmi posilují citovou 

kulturu dítěte. Většina pak uvádí návštěvy kulturních středisek, divadelních představení  

či koncertů. 
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Otázka 5. 

Měla byste nějaké inovativní náměty k emotivnímu rozvoji dětí v rodině? 

Os. č. 1: Společné chvíle strávené v rodinném kruhu jako jsou výlety, domácí oslavy, rituály. 

Také povídání, čtení, hraní si. Také návštěva besídek a vystoupení dítěte hodně znamená  

pro emociální rozvoj. A samozřejmě objímat a hladit dítě, říkat mu jak jej máme rádi  

a chválit jej. 

Os. č. 2: Určitě věnování se dětem ve smyslu povídat si s nimi, číst pohádky. Když umí 

rodiče, příbuzní nebo jejich kamarádi na nějaký hudební nástroj, tak s dítětem na něj hrát 

apod. 

Os. č. 3: Myslím, že v této oblasti nejde vynalézt nic jiného, než že dětem budeme od malička 

zpívat, chodit na různé koncerty, muzikály, hrát s nimi na nástroje a používat hudbu jako 

zpříjemnění atmosféry domova. 

 

Někteří respondenti se v inovativních námětech stále drželi hudební tematiky,  

ale většina respondentů se touto otázkou nechala více inspirovat a odklonili se od hudební 

tematiky. Deset ze třinácti uvádí hlavně náměty v dostatečném věnování se dítěti.  

Úzce se tyto odpovědi vázali k odpovědím z otázky č. 3.  

 

Otázka 6. 

Jak byste si představovaly soulad mateřské školy a rodiny v rozvoji citové zralosti 

dítěte? 

Os. č. 1.: Důležitá je komunikace rodiny a mateřské školy nejen při třídních schůzkách.  

Rodič by měl vědět, jak se dítě ve školce chová, co prožívalo celý den. Mateřská škola pořádá 

pro rodiny různé programy, kde se mohou setkávat a společně s dítětem prožít 

nezapomenutelné chvíle (karnevaly, besídky, pouštění draka, jarní slavnosti, vyřazení 

předškoláků apod.) 
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Os. č. 2: Vždy záleží na individuálním přístupu k dítěti. Záleží na jeho osobnosti, na výchově  

v rodině, kterou by měla MŠ doplňovat. Soulad k rozvoji citové zralosti dítěte je závislý  

na komunikaci mezi rodičem a paní učitelkou. 

Os. č. 3: Otevřený vztah mezi rodiči a učitelem mateřské školy o vývoji dítěte. Společné 

hudebně – pohybové akce pro rodiče a děti pod záštitou MŠ. 

 

Téměř všichni respondenti uvedli, že fungující vztah mezi mateřskou školou a rodiči  

je značnou výhodou, protože tak mohou snáze proniknout do individuálního nahlédnutí  

na dítě. Jeden z respondentů ale například uvedl, že primární zájem o výchovu dítěte má mít 

hlavně rodina a mateřská škola pouze podporuje vývoj dítěte. Komunikace je prý také někdy 

potřeba. Nespatřoval v tom však větší důležitost. Šest ze třinácti respondentů v odpovědích  

na tuto otázku odpovídalo v příkladech různých akcí, které mohou podpořit soulad 

v komunikaci mezi mateřskou školou a rodiči. Většina uvádí, že se snaží společně 

s ředitelkami mateřských škol dělat sezónní akce, v rámci kterých je možnost právě pozvat 

rodiče, a tak lépe navázat vztah. 

 

Otázka 7. 

Poskytujete v rámci Vaší mateřské školy nějaké hudební kroužky? 

Os. č. 1.: Ano, máme tu kroužek zpívání a flétniček. 

Os. č. 2: Ano, pěvecký sboreček, flétna, hudebně – pohybové hrátky. 

Os. č. 3: Ano, hudebně pohybové kroužky. 

 

Otázka je velmi jasně položená, a proto odpovědi byly také stručně a jasně 

zodpovídány. Z odpovědí respondentů jsem zjistila, že mateřské školy někdy poskytují 

v rámci mateřských škol kroužky, ale ze třinácti respondentů jich šest odpovědělo, že ne.  

Dva konkrétně odpověděli, že je v dnešní době dost mimoškolních zařízení, kam mohou děti 

docházet. Zbytek z nich odpovědělo, že mateřská škola plní tyto funkce během denní výuky  

a není tak potřeba ještě dělat kroužky v rámci mateřské školy. Další respondenti odpovídali, 

že kroužky provozují. 
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Otázka 8. 

Přibližně jak často má Vaše mateřská škola naplánovaný mimoškolní  

hudební program? (koncerty, divadelní představení, hudební programy pro děti apod.) 

Os. č. 1: Jednou za měsíc. 

Os. č. 2: Každý měsíc. 

Os. č. 3: V průměru minimálně čtyřikrát do měsíce. 

 

Touto otázkou jsme se snažili zjistit četnost návštěv hudebních akcí pro děti 

v mateřských školách. Ze třinácti respondentů odpovědělo jedenáct, že každý měsíc.  

Další, že v průměru čtyřikrát do měsíce a poslední odpověděl, že v průměru asi dvakrát  

do měsíce. Je potěšující, že odpovědi respondentů vyšly tak pozitivně.   

7.2.2 Vyhodnocení pracovních hypotéz 

První stanovená pracovní hypotéza zněla, že respondenti potvrdí ve většině důležitost 

mateřské školy pro rozvoj dětské emocionality. Tato hypotéza se nám na základě rozhovorů 

s učitelkami mateřských škol potvrdila. Všichni respondenti vidí důležitost mateřské školy 

pro rozvoj dětské emocionality a také přikládali předškolnímu vzdělávaní velkou váhu. 

Při vyhodnocení odpovědí respondentů se potvrdila druhá hypotéza, že v dnešní době 

rodina nedokáže uspokojivě rozvíjet dětskou emocionalitu. Podle názorů respondentů jsou 

nejčastějšími názory, že výchova dětí dnes mnohdy není důležitá. Rodičům jde o kariérní růst 

a ekonomické zabezpečí rodiny a na děti je mnohem méně času.  

Třetí pracovní hypotéza se potvrdila. Většina respondentů spatřuje posílení 

emocionálních hodnot v rozvoji hudebních a ostatních esteticko-výchovných aktivit. 
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7.3 Závěr  

V bakalářské práci jsme se zabývali tématem o rozvoji emocionálního cítění  

a hudebnosti u dětí před jejich vstupem do základní školy. Pro zkoumání tohoto tématu jsme 

zvolili pedagogický projekt ve formě experimentu pro praktickou část práce. První část práce 

byla věnována teoretickým poznatkům k danému tématu a z čehož jsem pak vycházela  

při práci na praktické části práce. Zaměřili jsme se na vývoj dítěte předškolního věku, jeho 

vnímání, rozvoj jeho emocionálního prožívání a zdůvodnili jsme význam hudebních činností 

pro rozvoj psychiky dítěte předškolního věku.   

V teoretické části jsme zahájili práci charakteristikou dítěte v rámci jeho osobnostního 

rozvoje, zdůraznili jsme vazbu na hudbu. Dále popisujeme charakteristiku osobnostního 

rozvoje dítěte a také jeho psychiky. S tím souvisí pedagogická reforma, která přinesla  

do předškolního vzdělávání zájem o posílení vzdělávání dětí předškolního věku v rámci 

postavení celkové hierarchie vzdělávání. Třetí kapitola je věnována hudebnímu vnímání 

v konkretizaci na senzitivní období dítěte, kde uvádím charakteristiky tohoto období a jak jej 

může hudba ovlivňovat. V rámci jak teoretické, tak praktické části bakalářské práce pojem 

emoce nelze opomenout. Emoce nás totiž neustále doprovázejí při našich životních krocích  

a je důležité je správným směrem rozvíjet. O toto téma se opírá i další části bakalářské práce, 

a to část praktická. 

Praktická část vychází z formulací předmětu a cílů, o které se v práci opíráme. 

Zformulovali jsme hypotézy, které jsme ověřili na základě rozhovorů. V práci jsme se snažili 

prokázat, že hudba má velmi silné pudy nejen na emocionální vnímání, ale pozitivně rozvíjí 

osobnost dítěte v komplexu. V rámci bakalářské práce jsme využili autorské tvorby písní, 

které jsme následně využili pro výzkum. Celkem se výzkumu účastnilo šestnáct dětí 

v předškolním věku. Z toho devět dívek a sedm chlapců. Experiment v podobě koncertu byl 

propojen motivačním příběhem, abych v dětech nebyl vzbuzován dojem činnosti, kterou musí 

plnit, ale vyvolala v nich pocit, že činnost chtějí dělat s vlastním nasazením.  

Pracovní hypotézy byly potvrzeny na základě výzkumného šetření, ve kterém byla 

použita forma rozhovorů. Důležitost hudebního vzdělávání s podporou emocionálního rozvoje 

a esteticko-výchovných hledisek v návaznosti na toto téma je podstatné a důležité 

v předškolním vzdělávání. Přinejmenším se na tom dotazovaní pedagogové shodli.  
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Dále ve své práci představujeme písně z experimentu jako metodické náměty do praxe, 

kterými chceme podpořit výchovně vzdělávací složku v hudební oblasti, a tak podpořit 

emocionální rozvoj dětí v předškolním věku. V rozšiřování kvalitní hudby a jejího propojení 

s ostatními činnostmi vidíme poslání a jistý potenciál, jak docílit zdravého zrání ve vývoji 

člověka, stejně tak jako v jeho emočním vnímání a pohledu na krásno kolem nás. 
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7.4 METODICKÉ NÁMĚTY DO PRAXE  

7.4.1 Indiáni 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Píseň je spojena s oblastí RVP PV převážně v oblasti Dítě a svět a Dítě a ten druhý.  

Je veselého charakteru a z výsledků zkoumání vyplynulo, že se dětem, potažmo při rozdělení 

děvčat i chlapců svým charakterem líbila úplně všem nejvíce. Získala nejvíce bodů.  
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7.4.2 Mamka a taťka 

 

 

 

Původně píseň Mama, která v textu pojednává jen o vztahu mezi matkou a dítětem, jsem 

dodala krátký kus textu, který v písni dodává důležitost role rodiče i otci. Píseň se zařazuje do 

obsahové části RVP PV Dítě a ten druhý. Píseň se dá různě modifikovat, kdy můžeme zvolit 

na konci textu například jen maminku, podle původního textu, anebo se dá zaměnit i za jiné 

členy rodiny, na které si dítě, při práci s písničkou, vzpomene apod. Dále se dá s písní 

pracovat jako s rondem v neustálém toku za doprovodu klavíru, kdy se zpívá text  

a po vyvolání jednotlivce ze třídy se včas zjistí, koho bude chtít vyvolané dítě  

na konci písně uvést. Nakonec pak všichni zazpívají člena rodiny nebo jiné varianty podle 

určení jednotlivcem. Takovouto modifikací se otevírají další oblasti v rámci RVP PV jako 

Dítě a společnost či Dítě a jeho psychika. 
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7.4.1 Nejmenší z nás 

 

 

K tomuto tématu jsem uplatnila autorskou píseň ve formě ukolébavky. Dá se tedy 

například využít jako znamení, kterým se děti budou moci svolávat ke spaní  

či pro odpočinek. Text je pojat spíše metaforicky. Dodává tedy prostor pro fantazii, ale také 

pro hlubší práci pedagoga s písní. Například povídáním si s dětmi, co určité fráze mohou 

znamenat nebo vyjadřovat, se jednoduše dostane do vzdělávacích složek oblasti Dítě a jeho 

psychika, ve kterých se rozvíjí podoblasti jako jazyk a řeč nebo představivost a fantazie, 

myšlenkové operace, sebepojetí, ztotožnění se jedince s obsahem písně, a také vzhledem 

k obsahu písně city. Hlavní textovou podstatou v písni je oblast Dítě a ten druhý, protože 

se v písni zpívá o nejmladším členu rodiny – miminku. 
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7.4.2 Můj prstík 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Píseň Můj prstík má v sobě zahrnutou oblast Dítě a jeho tělo a Dítě a ten druhý.  

Proto je vhodnou při práci v rozvoji v těchto oblastech. Popisuje důležitost vztahu matky 

a dítěte. Ztotožnit se s touto písní mohou jak děvčata, tak i v určitých úsecích písně chlapci. 

Podporujeme tedy oblast Dítě a jeho psychika. 
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7.4.1 Příroda je krásná věc 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Už název písně v nás vyvolává cit pro uvědomění si, jak je příroda důležitá pro nás 

všechny a proto je potřeba se k ní chovat ohleduplně a s láskou. V poslední době si společnost 

začíná uvědomovat shon, jaký provází dnešní dobu, který zapříčinil rychlý technologický 

vývoj a jeho negativní vliv na přírodu. Hledejme tedy v této písní posílení oblasti jako Dítě  

a svět. Pro předškolní vzdělávání se píseň hodí pro řešení environmentálních oblastí. 
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7.4.1 Sedmikrásky 

 

 

 

Autorská píseň Sedmikrásky pojednává o popisu přírody a ročních obdobích, která nás 

konkrétně v naší zemi obklopují. Podporujeme oblast Dítě a svět. Zahrnuta je do písně však  

i mystická postava v pojmenování víly Sedmikrásky – Dítě a jeho psychika. Tato víla 

Sedmikráska však nepředstavuje jen postavu, která se v písni objevuje, ale její jméno nám 

napovídá, že Sedmikráska nemusí být jen otázkou krás povrchních, fyzických, ale i těch 

duševních, propojených s jádrem věci. Ne nadarmo, proto víla dostala své jméno 

Sedmikráska, odvozeného od slovního spojení „sedm krás“ 
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7.4.1 Pojďte děti, nakreslíme dům 

 

Převzatou píseň od dětského pěveckého sboru PAPRSEK z Mladé Boleslavi, která byla 

napsána za účelem oslovit dětské publikum, byla zvolena do této práce, protože se dá jejím 

obsahem také rozvíjet více oblastí ve vzdělávání dětí v předškolním věku. Jsou jimi oblasti 

Dítě a ten druhý či Dítě a jeho tělo. Melodická linka a harmonie v písni je jemného 

charakteru, proto působí až uklidňujícím dojmem. Píseň lze využít například opět jako 

motivaci pro jiné činnosti, které teprve budou nadcházet. 
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